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Tisztelettel kérjük azon t. cz. előfizető- 
inket, kiknek előfizetésők mult hó végével 
lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 
hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 
Előfizetési ár: 2 frt o. é. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra I darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Steim Jámnos, 

a ,K. Közlönyű kiadója. 

A székelyföldi csángókról. 
(T. A.) A helyett, hogy törvényszéki 

itéleteket peres felek elfogultságával, szenve- 
délyével és előitéleteivel a sajtó illetéktelen 
terére hurczoljunk és a törvénykezést párt- 
kérdéssé aljasitsuk — igyekezzünk a tófal- 
viak nyilvánosságra dobott esetéből jövőre 
tanulságot vonni. A mennyire a sajtó szük 
tere megengedi: bátor leszek e kitűzött czél 
elérése végett a törvényhozás, de különösen 
a székelyföldi képviselők figyelmét a határ- 
széli telepitvényesek (csángók) helyzetére le- 
hető röviden felhivni. 

Köztudomásu dolog, hogy Gyergyótól a 
Bodzáig vonuló határszéli havasokban a mult 
század végétől kezdve, több ezerre menő 
ugynevezett csángó lakós telepedett meg, kik 
a főtulajdonosok beléegyezésével ösrengeteg 
erdőkből irtás által nagy terjedelmü birtokot 

foglaltak és irtottak, abban örökösödtek, lak- 

házakat épitettek, családot alapitottak és el- 
szórva bár, de rendezett egyházmegyéket, 
községeket alkottak, s mindezekért a fötu- 
lajdonosoknak taxát, vagy árendát évenként 
fizettek. Az összes csángó lakosoknak — bi- 

zonyos száma nem tudatván — mintegy ötöd- 
része 1848 után a taxa-, vagy árenda-fizetést 

megtagadta, urbéri viszonyra hivatkozott, s 
az ebből kifejlett perek urbéri törvényszékek 

elébe tereltettek, melyek még függöben vannak. 
Tudatik az, hogy ezen határszéli tele- 

pitvények a Cziráky- féle 1819. évi urbéri 
összeirásba, mint urbériségek felvéve nem 
lettek, hogy azokról, mint tiszta székely örök- 
ségről 1848 előtt birtokadó soha nem fizet- 
tetett és urbéri szolgálmányok sem teljesit- 
tettek, és igy az 1868. márcz. 11-kén kelt 
és a székelyföldi urbériségekre vonatkozó 

miniszteri rendelet értelmében nem urbérisé- 
gek; tehát az ujonnan felállitott kir. urbéri 
törvényszékek által csak azon kérdés lehet 
tisztába hozandó és eldöntendő: vajjon a pe- 

res birtok, mint telepitvény és irtvány meg- 
váltható-e ? avagy mint tiszta haszonbér tár- 
gya a főtulajdonosnak visszabocsátandó-e ? 

Miután az idézett 1868. márcz. 11-kén 
kelt miniszteri rendelet, az 1854 jun. 21-én 
kelt pátensnek az allodiumok, telepitvények 
és irtások megválthatásáról szóló intézkedé- 
geit, nyilván a csángók helyi viszonyának 
nem kellő figyelembe vételével érvényben 

hagyta, az előbb feltett kérdéseknek törvény- 
székileg leendő eldöntéséből a következő ered- 

mény várható : 
a) ha a csángók birtokait, mint telepit- 

vényt és irtást saját erejökön megválthatják, 
a váltsági kulcs csak is az 1848-dik évben 
fizetett taxa-mennyiség lehet, ennek alapján 
pedig az örökváltsági töke oly csekély lesz, 

hogy a volt földesúr a valódi értéknek még 
kamatait sem kapja meg és tönkre tétetik; 
mert a csángóknak a rengeteg öserdökben 
szabad foglalás és irtás engedtetvén, nagy 
terjedelmü birtokokat foglaltak el és irtottak 
ki, melyekről 1848-ban a birtok értékéhez 
aránylag oly csekély taxát fizettek, hogy pél- 
dául: van olyan csángó, ki 100 hold birtok- 
nál többet birtokol é az általa fizetendő 

örökváltsági töke nem fogja a 200 frt o. é. 
öeszeget megütni 

b) ha pedig a csángók a a birtokot, mint 
haszonbérlök, visszaadni tartoznak, habár ös. 
időktől fogva telepedtek meg, birtokot irtot- 
tak, abban örökösödtek, időfolyamában csa- 
ládot, rendezett egyházmegyéket és közönsé- 
geket alkottak, kénytelenek lesznek a közép- 
kor népvándorlását megkezdeni. 

Hogy mindkét, de nem túlzott eredmény, 
az államnak jól felfogott érdekével merőben 

ellenkezik, bizonyitani fölösleges. 
m De továbbá mi történik azon csángók- 

kal, kik nem pereltek, sőt már nem is pe- 
relhetnek, mert ezen joguk elévült? a földes- 
úr sem perli öket, mert fizetnek és 1870. 
január 1-én túl a földesúr perelhetési joga 
is elévül? Mi fog ebből következni? Végte- 
len zavar és talán nyomor, mely később egy 
pár nemzedék elhaltával új birtokrendezést 
igényel. Mekkora elégedetlenség fog méltán 
származni és épen a határszéli lakosok kö- 
zött, ha a perben álló csángók birtokaikat 
meg fogják válthatni és ők – a békés haj- 
lamu többség — attól örökre elesnek ? 

Az államnak érdekében nem állhat a 
birtokbizonytalanság megörökitése, sőt ellen- 
kezőleg annak végleges rendezése végett ál- 

azért ezen ügyben mielőtt jogérvényes intéz- 
kedések tétetnek, haladéktalanul a törvény- 
hozás határozása szükségeltetik, mi végre 
czélszerü lenne közigazgatási úton minél előbb 
statistikai adatokat szerezni be aziránt, hogy 
Gyergyó-, Csik- és Háromszék területein 
összesen hány telepitvényes család van? ab- 

per alatt? mennyi nincs? 1848-ban összesen 
mennyi taxát és árendát fizettek? stb. és 
egyúttal az illető királyi urbéri törvényszé- 
keket az ügy érdemében kimeritő jelentés- 

niszter úr által a törvényhozás asztalára csak 
most letett és „az államjavak területén lévő 
telepitvényes községek állandósitásáról, bel- 
telkeik megváltásáról és új telepitmények lé- 
tesitéséről* szóló törv.-javaslat mintájára ezen 
nagy horderejü birtokviszony utólagos tör- 
vény által minél előbb a kor igényeinek meg- 
felelő és egyesek érdekeit kielégitő végleges 
megoldást hsérhászé 

Pest, oct. 28. 1869. 
(B.) A képviselőház oct. 27-iki ülésében ke- 

vesebb számu bejelentendője volt az elnöknek , az 

egyes képviselők sem nyujtottak be annyi kérel- 

met, s a mi legnevezetesebb, interpellátio is csak 

kettő volt, melyre rögtön feleltek az illető minisz- 
terek, s igy csakhamar át lehetett térni a napi- 

rendre. 
A birói felelősségröl szóló törvényjavaslat 4. 

§. vala szönyegen. A kérdés az volt: vajjon a mi- 

niszteriális t. javaslat 4. § a fogadtassék el, vagy 
Ghyezy módositványa tétessék helyébe. 

Az ellenzék eljárása most is elég gyermeteg 

volt; mert miután a miniszteriális t.-javaslatot áta- 
lános tanácskozás alapjául maga is elfogadta, oly 
módositást inditványozott, mely a miniszteriális t.- 

javaslatban foglalt elvekoet mind halomra döntené, 

minek elég bizonysága az, hogy az inditványozó 

maga is, azon esetben, ha inditványa elfogadtat- 

nég, a törv. javaslatnak egy 9-es. bizottmány általi 
átdolgoztatását ajánlja; a legeredetibb azonban az, 
hogy mindamellett makacsul ragaszkodott az elleu 

zék azon állitásához, mintha ő a részletes vita te- 
rén állana. 

Ghyezy inditványa most is vastagon vala be 
vonva a szabadelvüség mázával; de a gyakorlati 

életben kevesebb biztositékot nyujtott volna a sér- 

tett félnek, mint a többség által elfogadott törv.- 

javaslat, s e mellett a birákat folytonos invectivák- 
nak tette volna ki, különösen a tehetősb pörlekedő 

felek részéről. 

A vita hosszas volt, elején higgadtan folyt, 

később azonban élesedett, s miután T. K. is bele- 

vegyült, csaknem személyeskedéssé fajult. Végre a 
miniszteriális t.javaslat egyéni szavazással s némi 

alárendelt jelentőségü módositással elfogadtatott. 

Következett az 5. §., mely az igazságügymi- 

niszternek a biróságok feletti felügyeleti jogát sza- 

bályozza. E részben az ellenzék ismét sajátságos 

inditványnyal állt elő, mi nem kevesebbet foglalt 
magában, mint azt, hogy a biróságok feletti tel- 
ügyeleti jog adassék át a felsőbb biróságoknak. 
Mi czélt akart ezzel elérni az ellenzék, bajos len- 

ne meghatározni. 

. Talán komolyan hita, hogy szabadelyübb i in- 

littattak fel az urbéri törvényszékek; ugyan- 

ból hány perel? hány nem? összesen hány 
hold területet birtokolnak ? ebből mennyi van 

tételre szólitani fel, hogy egy, a pénzügymi- 
tett elveket. 

tézkedés a felelős miniszter kezéből kivenni ezen 

felügyeleti jogot s egy testület kezébe adni, mely 
alig lenne feleletre vonható; vagy talán per inci- 
dens akarta volna az 1843 dik III. t.-oz. 6. § át 

eltörölni, melyben világosan meg van irva, hogy 
ő Felsége a végrehajtó hatalmat ezentul kizáró- 

lag csak a magyar f elelös miniszterium által 

fogja gyakorolni; avagy csak ellenzékeskedését 
akarta fitogtatni ?... 

Tény az, hogy életre halálra vitatkoztak az 

ellenzék legtekintélyesebb szónokai, a napot a 4. 
és 5. § ok feletti vita foglalta el, s ezen elvekről 
is egész önteltséggel állitották, hogy szabadelvüek. 
Állitották, mondom, mert nem gondolnám, hogy 

magok is hinnék, kintha egy alkotmányosan any- 
nyira kifejlett nemzet, mint a magyar, ily hamis 

pénzzel elámitható volna 
A ma (oct. 28.) tartott ülés elején Bobory 

képviselő sürgette a miniszteriumot, illetőleg a há- 

zat, hogy vegye tárgyalás alá s hozzon törvényt a 

compatibilitásról, s ez értelemben tett le a ház 
asztalára egy határozati javaslatot. 

Sok, igen sok időt vesztegettettek el a gyülés: 

sel azon urak, kik bár némelykor helyes irányu 

inditványokkal, de nem a maga idejében, állnak 

elő. Igy vagyunk a compatibilitás kérdésével is, 

mely az új választási szabályok hozatalakor min- 
denesetre tárgyalandó lesz; azonban most foglal- 

kozni egy ily elszigetelt szabály alkotásá al, merő 
idővesztegetés volna, miután érvénybe ugy sem lép- 
hetne előbb, mint a következő általános képviselő- 

választások alkalmával. 
A kérelmek és interpellátiók újabb sora után 

b. Eötvös felelt Eger városa képviselője Csiky 

Sándor egy régebben tett interpellátiójára, mely- 

ben azzal vádolja a miniszteriumot, illetőleg az 

oktatásügyi minisztert, mintha az a törvények végre- 
hajtását akadályozná s az enyim és tied kérdése 
felett kénye kedve szerint rendelkeznék. 

Az oktatásügyi miniszter részleles feleletet 
adott s az esetekre alkalmazva mondta el a köve- 

Igy Eger városában 6 népiskola van: 4 a 

külvárosban, 1 a püspöki lyeeumban, 1 az angol 

szüzek zárdájában, hol leány-növelde van. Miután 

a külvárosi iskolák oly helyiségekben vannak, me- 

lyek a város tulajdona gyanánt vannak a telek- 

könyvbe bevezetve, olyanoknak tekinti azokat a 

miniszterium, melyekre nézve a városnak joga van 

annyiban rendelkezni, a mennyiben azokat iskolai 

czélokra belátása szerint fordithatja, azaz: átenged- 

heti felekezeti, vagy felekezeten kivüli iskolának; 
ellenben a lyceum és a zárda helyiségei nem lé 
vén ugy bevezetve a telekkönyvbe, mint a város 
tulajdona, azokról a város nem is rendelkezhet. 
Szóval, a miniszterium ily esetekben a telekköny- 
vet tartja a tulajdonosi jogra nézve irányadónak, 

mindaddig, mig az törvényes itélet útján meg nem 

változtattatik. 
Jeles beszéde közben többször hangsúlyozta 

a miniszter úr, miszerint az 1868 ki XXXVIII-iki 
törv.-czikk szorosan megtartandó, s ennek alapján 
minden felekezetnek szabadságában áll mindenne- 

mü iskolát felállitni és fenntartani. 
A felelettel a nagy többség megelégedve lát- 

szott lenni, azonban annak kimondása, vajjon tu- 
domásul veszie a ház, elhalasztatott azért, mert a 

házszabályok rendelete ellenére azt követelték né- 
melyek, hogy a kérdés feltétele alkalmával a do- 
log lényegére tartozó indokokkal is támogatják azon 
kivánságukat, hogy a miniszteri feleletet külön ki- 

vánják napirendre tüzni, holott a házszabályok tisz- 
tán igy szólnak az interpellátiókra adott miniszteri 
feleletre nézve: „A miniszter válaszát, valamint a 

hozzá intézett kérdést a ház tudomásul veszi, vagy 

külön leendő tárgyalására időt tüz ki, mely alka- 
lommal az interpellátió beadóját illeti az első szó.4 

Ebből világos, miszerint ily alkalommal a kér- 

dés mikénti feltevéséről nem lehet szó, mert hiszen 
az tisztán meg van állitva. Az sem kérdés, hogy 

másnemt vitatkozásnak helye nincs. Miután azon- 
ban az eddigi gyakorlat szerint a ház annyiban 
elnéző volt az interpellátiók iránt, a mennyiben el- 

türte, hogy a miniszteri feleletre elmondják néze- 
teiket, most már a visszaélések kikerülése tekinte- 
téből szükségesnek látta a ház a házszabályok ezen 
§-nak magyarázatát napirendre tűzni, az elnökre 
bizva a tárgyalás idejének meghatározását. 

Előre látható, miszerint az eddigi gyakorlat 
nál tovább menni nem lehet, s ha mara a §. meg- 
változtatandó is, a megváltoztatott §. a házszabá- 
lyok szerint csak a jövő ülésszak alatt, azaz: kö- 
rülbelől 1870 nel lesz életbe léptethető. 

Ezen vita elvette az időt csaknem 12 óráig, 

s azután higgadt tanácskozás folytán átment a ház ! 

a napirenden lévő t.-ez. 31. §- ára 

az ungvárihoz 103,236 , 

Az államvagyonról. 
Lónyai Menyhért előtorjesztés e. 6 

ségéhez. 
I 

„E czim alatt egy két nagy negyadré kötet- 
re terjedő munkálatot veszünk, melyben a pénz- 
ügyminiszter a magyar államjavakról kimeritő je- 
lentést tesz. A nagybecsü munka szétosztatott a 
képviselőház tagjai közt, s valószinüleg könyváru- 
si uton is kapható lesz; de ezért a nagy közön- 
ség irányában, melynek nincs érkezése ily terje- 
delmes müvek tanulmányozására, kötelességünknek 
tartjuk azt bövebben ismertetni; hogy kiki értes 
sülhessen e fontos kérdés egyes részleteirőll. 

Jelentésének bevezetésében elmondja Lonyai 
ur, hogy az uj miniszteriumnak a kezdet nehézsé- 
gei által megszaporitott teendői mindeddig nem en- 

gedték meg elég időt s gondot forditani az állam- 
vagyon körül szükséges reformok keresztülvitelére. 

De az eddigi tapasztalatok, valamint a hiányokat 
felfedték, ugy kimutatták az utat is, „melyen to- : 
vábbhaladva el lehet érni azon czélt, hogy a ma- 
gyar államvagyon gyümölcsöztetése lépcsőzetesen 

és okszerüleg fejlesztve és biztositva, meghozza 
azon jövedelmet, melyet annak valódi értéke után 
várni lehet.6 a1 

Mielőtt azonban Lónyay ur a teendő intéz. 

kedések elsorolására átmenne, képét adja az al- 
lamvagyon jelen statusának, s elmondja eddig tett 
intézkedéseit. ad 

Kövessük a jelentést pontról pontra, kivéve 
belőle a fontosabb és érdekesebb adatokat. 

A magyar államjavak állanak: 
a) koronai és kincstári uradalmakból, melyek, 

használatuk módja szerint mezőgazdasági, 
gazdasági és ménes nevelő uradalmakra le 

b) a kincstári bányászatot képező, vagyonból és 
e) az államépületekből. 
A koronai uradalmak kiterjedése tesz 147 

cat. holdat, ide nem számitva a még per alat 
ló 30 [] mföldnyi tiszai koronai kerületi 

A kincstári uradalmak területe 1 ,245, 

melyből azonban a 194,381 holdnyi ag 
uradalom örökbérba van adva. 

A bányászati erdőuradalmak területe , 30 
hold. 

A kereskedelmi miniszterium kezelése 
álló kisbéri, bábolnai és mezőhegyesi ménes 
dalmak kiterjedése 46,007 hold. a 

Az erdélyi államuradalmak — a menynyir re 
a hiányos felmérés szerint kiszámitható 485,530 
Holdat tesznek, ide nem számitva a mintegy 197 m7 
holdnyi elzálogositott államjavakat. 

A horvátországi két uradalom területe 78 921 
hold. 

A határőrvidéki 
holdat. 

Az összes magyar államvagyon kiterjedése 
tehát 4,694,866 holdra, vagyis mintegy 470 
mértföldre tehető, mi az összes magyar államterű 
letnek ha edrészét képezi. 

A mezőgazdasági uradalmak azok, 
nek területe a földmivelésre alkalmas 
összes államvagyonhoz ugy állnak, m 
Az összesen 416, 709 holdnyi 

erdök tesznek 1,194 

delmeztek. A pénzügyminiszteri o cse ély jövede 
lem okát a kezelésben alkalmazo 

dasági rendszerben, s még ennek 
kalmazásában találta. Mily félszeg vol 
mutatja az, hogy a bérhátrálékok, 
elengedések daczára 1866-ban 9,49. 
rugtak. 

Lónyay ur okszerübb kezelési re 
hozatala végett szakembereket nevezett ki, 
jelentései nyomán az álladalm j 
gokat allitotta elt számszerint 

állitása. S elrendeltetett mi 

birtokkönyv készitése. 
A mezőgazdasági uradalmak 

már létrehozattak a szükséges re 
pedig ezek közöl az egyes jószági 
az ó budaihoz 29,634 hold, az ölet nem : 
a diósgyőrihez 11,822., 
a hradekihez 22,.647 

a temesvárihoz 60,548 
a lippaihovz 54,405 , 
a zomborihoz 30,074 , 
a kulaiboz 19, 7 
a csatádihoz 
e Ezekkez tarto 
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horvátországiak, vagy bányaigaz- 
int az erdélyiek. 

A m sági uradalmak közt termőértékre 

e első a pécskai, utánna következnek, s szin- 

te kitünö minőségüek a szöregi, nagy-becskereki, 

dontai, szent andrási, apatini és rékási uradalmak. 

15867 ben ezen javak összes tiszta jövedelme 

volt 83,071,608 ft, 
1868 ban e jövedelem 3,112,758 ftra emel- 

, mig 1862-6 ig átlag a tiszta jövedelem 

csak 1,464,970 forintot tett. 

Legtöbbet a pécskai jövedelmezett, holdan- 

ként 10 frt 75 krt, legkevesebbet a nagybecskere- 

Ri holdanként 3 ft 63 krt. E nagy különbség fő- 

leg a régi rosz bérleti szerződéseknek még fennál- 

lásából ered. 
Enmelkedett tehát e javak jövedelme Lónyay 

ar kezelése alatt száz perczenttel. 
Eten uradalmakban azonban vannak 82,801 

holdnyi területü oly földek, melyek semmi jöve- 

delmet nem hoznak, ezeknek tehát a pénzügymi- 
niszter ur eladását javasolja, mire nézve törvény- 

javaslatot is mellékel előterjesztéséhez. 

Azon további javaslatok közül, melyeket e 

helyen tesz a miniszter, megemlitjük a kö
vetkező- 

ket: 1) kivágandók a szórványos erdök, melyek 

mint ilyenek, hasznot nem hoznak, miáltal a mi- 

velhető földek területe 100,000 holddal növeked- 

nék; 2) keresztülviendök a birtokrendezési perek, 

melyek addig oly hanyagul vitettek, hogy az ösz- 

szes államjavakon csak 74 községben fejeztettek 

be, de ezek közül is csak 27-ben hajtattak végre, 

mi által az államjavak további 67,091 holddal fog- 

nak szaporodni. Ez intézkedések által, a javasolt 

eladások daczára a mezőgazdasági uradalmak te- 

rülete 520,963 holdra emelkednék. 

Áttér ezek után Lónyay ur a követendő ke- 

zelési rendszerre, melytől végre is leginkább függ 

a jövedelem nagysága, s a gödöllői uradalom ki- 

vételével, minden mezőgazdasági államjavakra hosz- 

szabb tartamra szóló bérletrendszert hoz javaslat- 

ba; — mert csak e rendszer által érhető el, a) 

hogy a bérbeadott területek jövedelme jó és rosz 

években egyiránt biztos legyen, b) hogy a föld 

termőereje a gazdálkodási mód által lehetőleg ki- 

méltessék, s hogy c) a bérjövedelem fokozatosan 

emelkedhessék. Legjobb volna tehát e javakat 

200-1000 holdnyi részletekbe 20 évre bérbeadni, 

oly módon, hogy az ősszes bérleteknek évenként 

csak 1/adrésze ürüljön meg, mi elönyösebb szer- 

zödési feltételeket tesz lehetővé, mintha egyszerre 

adatnak bérbe az összes jószágok. E rendszer te- 

hát ugy volna megkezdendő, hogy most a javak 

1, adrésze 20 évre, más 1/-adrésze 19 évre, har- 

madik 1/,0 adrésze 18 évre s igy tovább adatnék 

bérbe. E rendszernek előnyei, hogy évenként jár- 

án le bérletek, a bérösszeg a jövedelem növeke- 

déséhez képest emelhető, hogy csekély lévén az 

évenként lejárt bérletek, a kincstár jobban válo- 

gathat a bérlőkben, kikben a szakképzetségen ki- 

vül anyagi s erkölcsi biztositékokat is kell
 keres- 

nie. Hz által alapja volna vetve egy értelmes, igye
- 

kező és virágzó bérlői osztály keletkezésének. 

y bérletek mellett, minőket a pénzügymi- 

niazter máris kötött, létesitett mintegy ő holdas 

kis bérleteket is oly helyeken, hol a kincstár na- 

gpyobb területet bir népesebb, vállálkozóbb szelle- 
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E rendszer keresztülviteli módozatai kimuta- 

tása végett mellékelve találjuk a pécskai uradalom 

térképét, melybe e rendszer már életbe van léptet- 

ve. Ezen uradalom 151,157 holdnyi területéböl 

60,651 hold nagyobb bérletekben 99 családnak 

van kiadva. Kisbérlet még csak 8503 holdon van. 

Telepitvényesek ez uradalomnak 57,163 holdját 

mivelik, s állnak 3488 családból mintegy 25.000 

lélekkel. 
A pécskai uradalom élő bizonysága az aján- 

lott rendszer életrevalóságának. Ennek köszönhető, 

hogy e jószág, — mint fentebb láttuk, - a leg- 

nagyobb jövedelmet hozza a magyar államjavak 

közül. 

A mi a telepitvényi rendszert illeti, azon kér- 
désre, vajjon ajánlható e uj telepitvények eszköz- 
lése ? aligha lehet igennel felelni. 

A pécskai uradalomban 24,005 telepitvényi 

lakos által mivelt földek jövedelme holdanként 

1857-től 1866-ig átlag 8 ft 28 kr volt, mig ugyan- 

ekkor a bérletföldek 9 ft 31 krt, tehát többet jö- 

vedelmeztek. A ménesi uradalomban a telepitvényi 
földek ugyanezen időben holdanként 3 ft 90 krt, 
mig a bérletföldek 7 ft 11 krt hoztak. 

Részletes adatok mellőzésével itt csak azt 

jegyezük ki, hogy a magyar kincstári pusztákon 

42 telepitvényi község van 41,941 lakossal, kik 

összesen 73,606 holdat bérelnek, s ezért fizetnek 

évenként 6 ft 55 krt holdanként, mig ugyanott a 

nagyobb bérletekért holdanként 8 ft 18 kr fizet- 

tetik. 
Kifejti ezek után Lónyay ur bővebben a lé- 

tező telepitvényi rendszer hiányait, s megadja or- 

voslásuk módját, mely abban állna, hogy a tele- 

pitvényesek bérleti szerződéseiben az egyetemleges 

jótállás helyét a személyes kötelezettség foglalja 

el, hogy szorgalmasabb s igyekezőbb telepitvénye- 

sek számára tér nyittassék az emelkedésre. 

Ellenben a munkás kezek biztositása végett 

szükséges a zsellértelkek kihasitása, és pedig 1 

hold belsőség s két hold külsöség. Ez okból a 

mai telepitvényi rendszert oly módon kellene re- 

formálmi, hogy a telepitvényesekre nézve lehetővé 

tétessék ily 3 holdnyi telkek örök ároni megváltá- 

sa, miáltal tulajdonosokká lennének. Uj telepitvé- 

nyek életbeléptetése tehát csak nagyobb erdőgaz- 
dasági uradalmakban volna tanácsos, melyeknek 
kellő jövedelmezése csak ily módon érhető el, de 
ez uj telepitvények is az emlitett módon, t. i. az 

örökmegváltás lehetővé tétele végett volnának élet- 
beléptetendők, mire nézve Lónyay ur szintén egy 

törvényjavaslatot mellékelt előterjesztéséhez. 
(,„Besti Napló*) 

Az 1870-ki államköltségvetés. 
I. Miniszterelnökség. 

a) Elnökiroda 57,640 frt; b) központi forditó 

osztály 6640 frt, Pótlék a miniszterelnöknek 12,000 

forint. Szolgák fizetései 4132 frt. Általános kiadások 

41,580 frt. Hivatalos távirati sürgönyökre 3000 frt, 

jutalmazások s segélyezésre 1200 frt. Rendelkezési 

alap titkos kiadások 120,000 frt. Nyugdijak 300 

forint. Összesen 246,200 frt. 
II. A felség körüli miniszterium. 
a) Miniszterium 69,194 frt. b) Országos levél- 

k 0 frt. Nyugdijak 3736 frt. Összesen 74,800 

orint. 
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mt, gyárüzlettel foglalkozó vidékeken. 

ránmncza. 
A beglerbég-palota Konstantinápolyban. 

A franczia császárné Keletre utazása alkal- 

mából a beglerbég-palotát rendezték be elfogadá- 

sára; mit tett e végre a szultán kormánya, kittinik 
a párisi „Figaro' eredeti tudósitásából. 

A stambuli hidtól 40 percz alatt érünk el a 
gözössel Beglerbegbe, azon helyre, hol a császárné 

számára kiszemelt szultáni palota a Bosphorus kék 

hullámaival kaczérkodik. Egyelőre e palota, ösz- 

szehasonlitva a szultán többi palotáival, kisszerünek 

látszik s azt kérdhetjük magunktól : lehet.e benne 

elegendő hely egy császárné és kisérete befogadá- 

sára ? A beglerbég-palota köből épült, külsője tet- 

szetős a szemnek, bár nincs meg rajta valamely 

styl határozott jellege : az enrópai épitészet formái 

közt néhol az arab ékitmények is feltünnek. Kü- 

lönben az egészet tekintve szépnek mondható, mi- 
után e pompás vidéken az egyszerü gunyhó is tün- 

ádáér palotának látszanék. 
A beglerbég-palota mintegy a tenger- 

ben fürdik, csak két meter széles kiszálló lépcső- 

zet választja el a Bosphorustól, melyben fehér fa- 
lai visszatükröződnek; a mi rajtuk nem fehér már- 
vány, az is fehérre van festve. A főbejárat nincs 

a tenger felől; a malotához vezető lépcsözet a kert- 
ben van, mely szinkör alakban terrasseonként 

evmelkedik az ázsiai part csucsainak magaslatáig. 
Az első emelet a császárnó számára van beren- 

dezve; a földszinten lesz elhelyezve a kiséret, hol 
Bemmi keleti fényt sem észlelhetünk. 

A márvány lépesőzeten felhaladva az előcsar- 

nokba jutunk, honnan két hat láb magas karos- 
gyertyatartó közt kettős lépcsözet vezet az első 
emeletre. Itt egy salonszerii előszobába lépünk, 
melybe nyilik valamennyi lakosztály, Valamint a 

többi szobákban, ugy iti is gyékény fedi a parket- 
padolatot s ezekre vannak teritve a smyrnai szö- 
nyegek; a kárpitok rendkivül ékes skutari selyem- 
ből vannak; az előszoba közepén egy a császári 

czimerrel diszitett kristály virágtartó asztal látható; 
van egy 500 gyertyára való óriási csillár és négy 
üveg candélaber, a butorzat fehér fából készült, 

megaranyozva, minden asztalon roppant nagy eztst 

gyertyatartók — ilyen a fényes szobák legelsője. 
Balra esik az étterem, ez a palota legnevezetesebb 

része, itt mint mindenütt egy rakás franczia butor- 

zat van a keleti müvekkel vegyitve. A falazatok 

drága, arab ékitményekkel diszitett faragványok s 
finom, csodálatos rajzolatokkal boritvák; az arany 
rámáju tükrök és ajtók közt porczellán mellképek 
állanak, a rajzolatok párisi kezek müvei. A butor- 
zat, mely Páris legelső kárpitosától hozatott ide, a 
legizletteljesebb : ébenfa, keskeny arany szegély és 

reczézettel, violaszin börrel bevonva. Az étterembe 

nyilik egy kis társalgó szoba, XIV. Lajos féle styl- 
ben legpompásabban bebutorozva. 

A z előszoba másik oldalán, az étteremmel 

szemben, egy török salon van, mindhárom ablaka 

a Bosphorusra néz. A falakat itt is finom faragvá- 

nyok boritják, a szép rajzolatok azonban nem ille- 

nak össze a plafond festményeivel. A butorok ős- 

arab alakunak; a kárpitok drága skutari szövetből 

valók, s rendkivül értékes arany zsinorok füzik 

össze azokat; a falak fedetlen helyeire Koran-ver- 

sek vannak bevésve. 

Ez a salonhalmaz előcsarnoka. A nagy, 25 

meter hosszu és 35 meter széles elfogadó terem 

esillog a pompától. A butorzat faragványos, ara- 

nyozott, világos kék, fehér virágos lyoni selyemmel 

bevonva. A plafondról öt bámulatos művü cseh 

üveg csillár csüng le, a salon mind négy oldalán, 

tömör arany talapzaton négy-négy 50 gyertyás can- 

délaber van felállitva. A terem közepén, kétfelől 

az asztal mellett, melyen egy megcset alaku tömör 

ezügtből készült óra van két hason művü karos- 

gyertyatartó közt, roppant sévresi virágtartók álla- 

III. Pénzügyminiszterium. 

Központi igazgatás: I. Miniszterium, II. Szám- 
vevőség összesen 769,000 frt. 

Országos pénzügyi igazgatás : Pénz- 
ügyi igazgatások 905,800 frt; számvevő osztályok 
278,100 frt; pénzügyi felügyelőségek 42,900 írt; 

adófelügyelők 16,300 frt; ideiglenes telekzet 28,800 
forint; központi állam- s országos főpénztárak 72,100 

forint; adóhivatalok 1.190,000 frt; pénzügyőrség 

1.511,700 frt; jogügyi igazgatások 106,600 forint. 
Összesen 4.152,8300 frt. 

Kataster: 440,000 frt. 

Bányászati és erdészeti akademia Selmecz- 

bányán 69,800 frt. 
Külön kezelési költségek : 

Az egyetemes adóknál 300.000 frt. A fogyasz- 
tási adóknál 208,200 frt; az illetékeknél 135,400 

Miveleti és kezelési költségek : 

A jövedékeknél 18,232,600 frt. 
az államvagyonnál 19.153,000 , 
Különféle kiadások 51,000 , 

Összesen 43.511,300 , 

Nyugdijak 141.386,400 , 

Fedezet. 
Egyenes adók: Földadó 33.541,000 írt. 

Házadó : 6.364,000 frt. Jövedelmi adó 7.049,000 

forint. Személyes kereseti adó 7.306,000 frt. Ösz- 

szesen 54.260,000 frt. 

Az egyenes adók kivetési s beszedési költ- 

ségei : 300,000 frt. 

Fogyasztási adók : Szeszadó 7.527,000 
forint. Boradó 2.137,000 frt. Húsadó 1.753,000 frt. 
Söradó 1 183,600 frt. Czukoradó 1.000,000 forint. 

Összesen 13.600,000 frt. 
A fogyasztási adók beszedési költs. 208,200 

forint. 
Illetékek: Bevétel bélyegek után 4.040,000 

forint. Kiadás 82,900 frt. Jogilletékek s dijak : 
Bevétel 6.810,000 trt. Kiadás 42,600 frt. Bevétel 
összesen 10.873,000 frt. Fémjelzés : Bevétel 23,000, 

kiadás 9,960 forint. 
Jövedékek: Sójövedék. Bevétel 13.155,000 

forint. Kiadás 3.626,000 frt. Dohányjövedék : Be- 

vétel 22.364,000 frt. Kiadás 12,877,000 frt. Lotto- 
jövedék 2,740,000 frt. Kiadás 1.729,600 frt. Ösz 
szes bevétel 38.259,000 frt. Kiadás 18.232,600 frt. 

Államvagyon. 

Fedezet: Államjószágok 3.888,300 forint. 
Államerdők 2.642,000 frt. Államépületek 50,800 
forint. Államnyomda 101,800 frt. Szállományok 
56,500 frt, Bányászat s pénzverés 16.530,500 írt. 

Ingó államvagyon 185,900 frt. Összesen 23,455,000 
forint. 

Szükséglet: Államjószágok 1.736,800 frt. 
Államerdöők 1.849,800 frt. Államépületek 57,100 
forint. Államnyomda 163,500 frt. Szállományok 

30,000 frt. Bányászat és pénzverés 15.315,000 frt. 

Összesen 19.153,000 frt. 
Különféle bevételek 238,000 frt. Különféle 

kiadások 51,000 frt. A pénzügyminiszterium ösz- 

szes szükseglete e szerint 43.511,800 frt. Fedezete 

140.685,900 frt. 

Bányászat és pénzverés. 

Termeltetik Magyarországon összesen: a) 
kohóarany 1.564,375; b) zuzdaarany 2.022,848 
és c) aranytöredék 194.5 pénzfont. Továbbá a) 
kohóezüet 47.763,267; b) zuzdaezüst 1263.19 és 

szögében négy kisebb salon van a legköltöibb 
fénynyel diszitve. E kis salonok egyike hálószo- 
bává van átalakitva, aranyozott fa butorok, párisi 
tükrök és drága skutari kelmékkel van tele tömve, 
s bár mindez roppant pénzbe kerülhetett, izletes- 
nek éppen nem mondható; az aranyos karszékek 
galambot ábrázóló faragványai durvák; de ha itt 

nem is látunk műüvészetet, az arany és selyem hal- 
maz franczia-ázsiai pazar fénye pillanatokra el- 

vakit. 
A fősalonból nyitunk be a császárné magán 

termeibe. A budoir a Bosphorusra nyilik, berende- 
zése tökéletes izlésről tanuskodik. A falakat fehér 
és vörös selyem kárpitok boritják; a butorok - 
török divánok, karszékek, vánkosok skutari kelmé- 
vel vannak bevonva : gyöngyszinre kék- és arany- 
nyal. A négy szögletben smyrnai szönyegeken rop- 

pant nagy ezüst medenczék állanak, ily anyagból 
vannak a számtalan gyertyatartók is. A boudoir 

egyik szögletében van az aranyos himzésü fekete 

bársony diván, mely a Konstantinápolyt meghóditó 
Mahomed idejéből szállott szultánról szultánra. Nagy 
kitüntetésben vélték részesiteni a íranczia császár- 

nét, midőn e divánt, melyen eddig csak a szultá- 

nok ültek, belső szobájába helyezék. E boudoirból 

egy másik salonon át jutni a hálószobába, ez fran- 

cziásan van bebutorozva, ebben van felállitva a 

chinai és perzsa müremekek gyüjteménye. Arany 

ékszerek, drága kövek és gyémántokkal kirakva; 

e ,csekélységek. értéke nagyobb, mint az egész 

beglerbég palotáé, kertestől, fedelestől. 

A császárné hálókamrája nem oly fényes, 

mint az elől emlitettek; török kelmével van bekár- 

pitozva; az ágy kettős függönye skutari selyem, 

Drussai fehér selyembe szegve; az ágyszönyeg 

smyrnai szövet arany himzéssel; az ágy maga 

finom csipketenger. Legegyszerübb a császárné öl- 

tözdéje: a falak fehérek, egy Peyche s a szoba 

közepén egy legfnomabb csipkékkel betakart öl- 

töző asztal áll, ez minden. Itt minden Párisra em- 

a körmöczi pénzverde számára 984 pfont arany és 

c) ezüsttöredék 3278 pénzfont. Összesen tehát 
arany 3781.723; ezüst 52,804.657 pénzfont. - 
Eladatik mindössze 7 font arany. Pénzverésre jut 

34,485 pfont ezüst; a gyula-fejérvári pénzverde 
számára 2797.723 pfont arany és 17,812.157 pénz- 
font ezüst. 

Termeltetik továbbá Magyarországon 11,048 

mázsa réz; 6765 m. ólom; 14,432 m. márga; 1500 

mázsa dárdany; 124 m. kén; 1094 m. vasgálicz; 

510 m. rézgálicz. 
Vas és aczélnemből termeltetik 1.295,144 

mázsa vaskö; 273,898 mázsa nyers vas. 

Eladható vas czikkek : 33,262 m. öntött vas; 

408,657 rudvas; 12,869 m. lemez vas; 2000 m. 
sznrszámvas; 3,037 m. nyers aczél és 1,500 má- 
zsa finom aczél. Végre két köszénbányában (diós- 
györi és zsilvölgyi) 2.313,000 m. köszér. 

A pénzkezelés bevétele összesen 16.530,500 
forint; kiadása 15.315,800 frt; e szerint 1.214,700 

forint többletet mutat fel. 

Ingó államvagyon után összesen 185,000 fo- 

rintja van az országnak. Különféle bevételei ke- : 
rekszámban 238,200 frtra rugnak; ebből Horvát- 
országra 5078 frt esik. Különféle kiadásai össze- 

gen 51,000 frt. : 
Nyúgdijakra összesen fizet Magyar és Hor- 

vátország 1.929,200 frtot. 

Eddig terjed a pénzügyminiszterium költség- 

vetése. 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése oct. 28-án. 

Elnök: Somssich Pál; jegyző Bujanovics. 
Szilágyi Lajos Küküllömegye kérvényét 

nyujtja be, melyben a megyei föutat államkezelés 
alá kéri vétetni. 

Bobori Károly felhozza, nogy ő még 1867. 
elején adott be az incompatibilitásra vonatkozó tör- 
vényjavaslatot, melyet a törvényhatóságok is szor- 

galmaztak. 1868. decz. havában azután tárgyalás 
alá került e törvényjavaslat, de el nem fogadtatott. 
Az elvekre nézve nem mutatkozott véleménykülönb- 

ség, s csak a részletekben tértek el a ház tagjai. 
De ekkor egyszersmind odautasitotta a ház a mi- 
oiszteriumot, hogy e legközelebbi országgyülésen 
terjeszszen elő erre vonatkozó részletes törvényja- 

vaslatot. Ez nem történt meg. Szóló, midőn a birói 
hatalom gyakorlásáról szóló törvényjavaslat tár- 
gyaltatott, felmelegitette ez ügyet, de sikertelenül. 

A miniszterium eddig sem teljesitette a ház hatá- 

rozatát, söt megengedi, hogy hivatalnokai képvise- 
lők lehessenek. Egy képviselő, midőn szóló az ösz- 
szeférhetlenséget szönyegre hozta, ugy nyilatkozott, 
hogy kettöős hivatalnak egy egyén nem felelhet 

meg, s hogy vagy mint hivatalnok, vagy mint kép- 

viselő hanyagolja el kötelességét. E képviselő ki- 
neveztetett időközben miniszteri tanácsosnak, és ez 
ugy látszik, megváltoztatta meggyőződését, mert az 

most e kettős hivatalban jól érzi magát. Szóló föl- 
teszi, hogy ez a miniszterinm utasitása folytán tör- 

ténik csak s azért interpellálja az összes minisz 

teriumot, hogy a ház utasitása értelmében akar-e 
az incompatibilitásra törvényjavaslatot beterjeszteni 
és mikor ? (Helyeslés.) 

Ezzel kapcsolatban törvényjavaslatot tesz le 
a ház asztalára, melyben kimondatik, 1) hogy 

nak aranyozott álványokan. E fősalonnak négy 

másik a hegy tetején áll, a harmadik a kert leg- 

lékeztet; csak egy párisi hölgy rendezhette igy ez 

öltöző szobát, a párisi nő, ki az asszony legbel- 
sőbb szentélyének berendezésében, fölékitésében 
ügyesebb valamennyi épitésznél. 

Földszint csak egy emlitésre méltó terem 
van, az első emeleti elfogadó salon mintájára be- 
rendezve, azzal a különbséggel, hogy itt középen 

egy fehér márványból készült roppant nagy viz- 
medencze áll, tele arany halakkal, e medencze 
vize nyáron át kellemesen lehüti a forró léget. A 
külön álló haremépületet a császárné kisérete és 

cselédsége számára rendezték be. 
Van két pavillon, egyik a tengerre kinyuló, 

felső terrasseán van, honnan gyönyörü kilátás nyi- 
lik a vidékre. 

Ép e pillanatban szállitanak partra 4 roppant 
ládát, ezekben van a császárné czimerével ellátott 

ezüst és porczellán teriték, melyet a szultán Páris. 
ból rendelt meg, s a császárnénak szánt ajándokul, 

A beglerbég palotában hiányzanak a 
művészi szobrok és festmények; a butorzatban, 
ékitésben nincs öszhang : török hutorok mellett ál- 
lanak a páriai remekek stb, stb,; ezért nincs sem 
keleti, sem nyugati palota jellege. Az európait ha- 
ragra ingerli az, midőn, a legizletesben berendezett 
bondoirban ott látja a menyezeten rózsa koszo- 

rukba festve a kék vizen vitorlázó badihajóoskákat. 

Esténként, ha a sok ezer gyertyát meggyujt- 
ják s azok világa az arany, ezüst és kristály hals 
mazokon tükröződik vissza, elbájolók lehetnek e 

galonok. Ha a művészet valamit megtagadott a 
beglerbég palotától, a természet bőkezt volt iránta: 

valamennyi ablakából, terragseáról, kioszkjaiból el- 

bájoló tájképet szemlélünk. Az európai bámul a 
törökön, ki egész map ablakában ül, nézve a 

Bosphorus habjait; 8 nap mulva maga is ezt teszi, 

mintha Törökországon kivül nem is lenne más or- 

szág a világon. 
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ugyanazon egyén két hivatalt és két fizetést ne vi- 
selhessen; 2) hogy az államtisztviselő helyettesit- 
tetvén, e helyettesités egy negyedévnél továbbra 
nem terjedhet; 3) hogy az államtisztviselő, ki or- 
szágos képviselő, ez utóbbi minőségben fizetést 
nem huz. Ez utóbbi szabályt csak azon esetben 
kéri kimondatni, ha a miniszterium hivatalnokaira 
az öesszeférhetlenséget nem akarná kimondatni. 
Kéri e törvényjavaelatot az osztályokhoz utasitani, 
melyeknek jelenleg ugy sincs munkájuk. A ház 
kinyomatását réndeli el. 

Következik a birák felelősségére vonatkozó 
törvényjavaslat tárgyalása, s a ház a III dik fe- 

jezet 31 dik § áig halad. 

Egyletek és közintézetek. 
A kolozsmonostori magyar. kir. gazdasági 

tanintézet tervraájza. 
(Folytatása és vége.) 

IV. Fölvételi feltételek: legalább 17 
éves kor, s ő gymnasium vagy 5 reál iskolai osz- 

tálynak sikerrel való bevégzése; munkára képes 

egészséges testalkat, s jó erkölcsi magaviselet. Föl- 

vétetik pedig az intézetbe: 1) Az erdélyi részek- 
böl (ide értve tudtunkkal az egykori kapcsolt ré- 
szeket: Kraszna- Közép Szolnok, Zaránd megyé- 

ket és Kővár vidékét,. A szerkesztő.) mindenik tan- 
osztályba 12 kiválóan jó törekvésü, vagyontalan 

ifju az erdélyi országos alapból, egyenkint 150 
forint segélyezéssel évenkint, mely összegért az in- 
tézet convictusszerü berendezés mellett, a mint az 
ellátás házilag eszközölhető leend, a növendékeket 

lakás, élelmezés, mosás, fütés, világitás és orvosi 

segélylyel is teljesen elláthatni reményli. 2) Min- 

denik tanosztályba felvétetik még az intézeti sza- 

bad helyekre 8, iskoláit sikerrel végzett ifju, egyen- 
kint oly összeg lefizetése mellett, mint a menynyi- 

be az intézetnek a segélyzett ifjak ellátása tény- 

leg kerül, ezek ezen fizetésért ugyanazon ellátás- 

ban részesittetnek, mint a segélyezett convictusbeli 
mövendékek. Az állami segélyben részesülö s az 

intézeti szabadhelyekre felvett növendékek tandijt 

nem fizetnek. 3) Mindenik tanosztályba felvétetnek 
még külnövendékek is évenkénti 20 forint tandij 
fizetés mellett. A külnövendékek élelmezésükről s 
lakásról maguk gondoskodnak. 4) Mind a három 

tanosztály részére egy-egy, már tudományosan elő- 

képzett, s jelesebb ifju gazda vétetik fel segédi mi- 

nöségben. Ezen intézeti segédek az erdélyi orszá- 

gos alapokból évenkint 200 forint segélypénzt huz- 

nak. ő) Az intézetben levő 12 állami alapitványi 

helyekért folyamodó ifjak, az iskolai és szegénységi, 
az intézeti 8 szabadhelyért folyamodók pedig isko- 
lai és a szülök vagyoni állásáról szóló hitelcs bi- 

zonyitványokkal felszerelt felvételi folyamodványa- 

ikat évenkint aug. hó 15-ig az intézeti igazgató- 

uak nyujtsák be, ki e folyamodványokat azután az 
erdélyi országos gazdasági egyesületnek, - a mi- 

nisteriumhoz felterjesztendő ifjak nevei kijelölése 

végett, - bemutatja. Az intézetbe való felvételért 
folyamodni csak az első évben szükséges, miután 
uj növendékek csupán a gyakorlati tan 
vétetnek fel, s az egyszer megtörtént felvétel, 
illetők magukat szorgalom, jó erkölcsi magaviselet, 
s átalában előmenetelük által az intézetbeni mara- 

dásra érdemeseknek bizonyitják, mind a három évi 

tanfolyamra érvényes. A külnövendékek csupán 
előleges, azonban szintén a fent kiirt határidőig 
benyujtandó bejelentés alapján vétetnek fel, mely 

bejelentés kapcsolatában természetesen, ugy a fel 
vételi feltételeknek megfelelő iskolai előképzettsé- 
güset, mint egyébb fent kiirt követelményeket is, 

bizonyitványokkal okadatolva tartoznak kimutatni. 

Az intézetbe való felvétetésükröl az ifjak a folya- 
modások beadására kitüzött határnaptól, egy hó- 
nap leforgása alatt személyesen, s hirlapok utján 

is értesittetnek. 6) Az első, vagyis gyakorlati tan- 
folyam évenkint november hó 1 jén veszi kezdetét, 
s tart a jövő év oktober 31-ig, miker is e tanfo- 

lyamot jó sikerrel bevégzett nővendékek azonnal a 

másodévi tanfolyamba lépnek. E tanfolyamban 
szünidő, csupán ünnep- és vasárnapokon van. Az 

istállókba s udvari szolgálatrag kirendelt növendé- 
kek azonban e napokon is helyt állani kötelesek. 
7) A másod- és harmadévi elméleti tanfolyam 
szintén november 1-én veszi kezdetét, azonban csak 
angustus hó végeig tart. Szept. és oktober hóna- 
pok képezik e másodévi tanfolyamnál a rendes évi 
szünidőt. Évközben a tanfolyamokban is csupán 

Unnep- és vasárnapokon van szünidő, s ezenkivül 
nugvétkor két hétig. 

V lIlsmétlési és évi vizsgák s bizo- 
nyitványok. 1) A gyakorlati tanfolyam növen- 

dékei, ugy az elmélet- mint gyakorlatból is vizs- 
gát tenni kivétel nélkül köteleztetnek. Ezen vizs- 
gán, mely évenkint aug. hó utolsó hetében tartatik 
meg, az ifjaknak ugy az egyes tantárgyakhan tett 
előmenetelük szigorlat alá vettetik, valamint a gya- 
korlati teendők ismerete s helyes felfogásáról, s a 
mltagal ererne jártasságuk s ügyességök- 

szolgáltatik tanuságot tenni. Ezen- 
kivül a napló vitele, s az év folytán fogalmazott 
irásbeli gyakorlatok szintén alapját képezik, a bi- 
zonyitványokba bévezetendő osztályzati fokoza- 
toknak. 

Habár azonban izagák a gyakorlati tan- 
olyamban is augusztus n tartatnak meg, e 

le 

hó végé 
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tanfolyambeli növendékek szept. és októbér hóna- 
pok folytán is épen ugy köteleztetnek a mezei 
munkálatok s egyéb gyakorlati foglalkozásokra, 
mint az év többi hónapjaiban. Elméleti rendszeres 
előadások azonban e két hónap alatt, a gyakorla- 
ti tanfolyam növendékei részére sem tartatnak. 

Az első, gyakorlati tanfolyam sikerrel való 

növendékeket a második évi tanfolyamba való be- 
lépésre. 
2) Az elméleti tanfolyamokban, nemkülönben 

a gyakorlati tanfolyamban is, minden tantárgyból 
havonkint ismétlési vizsgák tartatnak, s a növen- 
dékek ez alkalommal tanusitott előmeneteléről min- 
den tanár jegyzéket viszen. E jegyzékek havonkint 
az igazgatónak átadva, általa tanfolyamok s név. 
szerint összegsittetnek a növendékek előömenetelének 
ellenőrzése végett. Ezen havonkint tartott iamétlési 
vizsgáknál nyert sorozati számok, a végbizonyitvá- 
nyok kiállitásánál épen oly érvénynyel birnak az 
osztályzati fokozatok megállapitására nézve, mint 
a vizsgáknál nyert gorozati számok. 

Ugy az első, mint a második és harmadik 

vizsgák vannak, évi vizsgák évenkint csak egy- 
szer, a tanév végén, augusztus hónapban tartatnak. 

Az első és második évi vizsgáról csak egy 
ideiglenes bizonyitvány állittatik ki, s az összes 
tantárgyakbani előmenetelről tanuskodó osztályzati 
fokozatok, a harmadik tanév befejeztével tett vizs- 
ga után kiállitott bizonyitványba vezettetnek be. 

A bizonyitványokba, az előadások látogatása 
körül tanusitott szorgalom; a gyakorlati kézfogá- 
sok elsajátitása körül; az egyes tantárgyakban tett 
előmenetel, s az intézeti és házi rendszabályokhoz 
való alkalmazkodás, s magaviselet következő fo- 
kozatok szerint iktattatik be: 

Szorgalom : Igen szorgalmas. Szorgalmas. Ke 
vésbbé szorgalmas. Hanyag. Elömenetel : Kitünő. 
Jeles. Jó. Kielégitő. Nem kielégitő. Műszaki kéz- 
fogások elsajátitása: Kitünő. Jeles. Középszerü. 
Nem kielégitő. Az intézeti és házi rendszabályok- 
hoz való alkalmazkodás s magaviselet: Példás, Sza- 
bályszerü. Nem szabályszerü. 

A vizsgák a kormány és az erdélyi országos 
gazdasági egyesület küldötteinek közbenjöttével 
teljes nyilvánosságban történnek. 

VI. Az intézeti cselédképezde. - 
Az intézet feládatául tekintvén a cselédek képez- 
tetését is körébe vonni, e czélból az intézetbe csak 
is nötlen cselédek fogpak felvétetni, még pedig 
minden második évben ujévkor két évi tartamra 
15-17 cseléd fog felvétetni, kik munkájokért 
egész ellátásukon kivül bizonyos alku szerint meg- 
állapitott pénzfizetésben is részesülnek, s az inté- 
zet gazdaságában a gépek s eszközök kezelésébe, 
s az állatok okszerű gondozása s táplálásába va- 
ló begyakorláson kivül, irni, olvasni, számolni is 
tanittatnak, valamint a téli estvéli órákban a gaz- 
daságban folyamatban lévő munkálatok, s az álla- 
tok okszerű tenyésztését, táplálását s gondozását 
illetőleg is oktatásban részesülnek. 

Pest, 1869. october 7. 

Láttam : 

Kenessey Kálmán, 
osztály tanácsos. 

Kodolányi Antal, 
igazgató. . g 

— A kolozsvári ev. ref. főtanoda sze- 
génysorsu jó tanuló növendékei segélyezésére e 

folyó 1869-70-dik tanév kezdetén g M. 

Incze Mihály ur ő frt. M. Szacsvai Zsigmond ur 
5 frt. Mlgos Zsigmond Elekné önsga 5 frt. T. Lu- 
kács Ferencz úr 2 frt. T. Dózsa Imre úr 1 forint. 
T. Gyarmathi Mihály ur 2 véka buzát. - Fo- 
gadják tanodai előljáróságunk hálás köszönetét a 
kegyes jóltevők, kiknek buzgósága lehetségessé 
teszi sok, jó reményü, de magát önerején fentar- 
tani nem képes — ifjunak pályája folytatását. Éz 
alkalommal tisztelettel felkérem mindazon szülőket 
és kegyes pártfogókat, kiknek meggyöződése, hogy 
pszellemi fengöbbség - nem a szám — teszi a 
nemzetet nagygyá" s kik nemzetünk valódi nagy- 
ságát tanodánk szegénysorsu jó növendékei segé- 
lyezésével is kivánnák eszközölni: méltóztassanak 
pénzben vagy terményben e czélra teendö kegyes 
adományaikat alólirthoz beküldeni. Kolozsvártt 
october 26.án 1869. Sárkány Ferencz, ev ref. 
tanár. 

Dalmátiai zavargások. 
Okt, 26-ról Wagner ezt táviratozá: 
pA létező haderővel minden harczot elfogad- 

hatok, de a lefegyverzést s a honvédsorozást nem 
vihetem keresztül, kérem a 8. és 9. vadászzász- 
lóaljt. 

A fölkelők nagyobb harczok elöl kitérnek, 
reánk nézve megközelithetlen sziklagerinczeken kö- 
rülrajzák a hadoszlopokat, a gyengébb osztályokat 
megtámadják, egyeseket legyilkolnak, s e miatt 
eldöntő csapások nem lehetségesek. 

Hy láthatlan ellenség megneheziti az 
haladást a kevés, rosz, keskeny utakon. 

Ezen vidék nehézségeire nézve csak a ta- 
pasztalás lehet mérvadó. 

zdnisót még semmi ses 
m van Hinni, ho evich nem foglal- tatott elo n ütó iogy álsém eg 

Egy okt, 23 ről kelt távirat igy hangzik : Délutáni 2 órakor a gorazdai állomás meg- 
támadtatott, Két zászlóalj és 4 csőágyu oda kül- 

előre- 

ekée három órai barcz után a felkelőket vissza- 
v 

bevégzéséről tanuskodó bizonyitvány feljogositja a 

évi tanfolyamban is, miután havonkint ismétlési 

Részünkről 5 ember megöletett, egy tiszt és 
7 ember megsebesült. A fölkelők vesztesége hihe- 
tőleg jelentékeny.4 

Egy okt. 23 ról kelt további távirat jelenti : 
A Stagnevicn örház árulás által, élelmetho. 

zó pandarok bebocsátása alkalmával, elfoglaltatott. 
A tiszt és 2 ember megöletett, 2 ember meg- 

sebesült; a többi 40 ember emeletről emeletre véd 
vén magát, a terasson, az uralgó szikláról történt 
kőhajitások s puskalövések által megadásra kény- 
szerittetett; közülöők egy vadász, szerencsésen át- 
lopózva, hozá ezen s azon tudósitást, hogy a töb- 
bi határállomásokból ma ágyűdörgés s Budnából 
sortüzelés hallatszott, s ő Zuppában sok jól fegy- 
verzett erős fölkelő csapatot látott.4 

Oktober 24-én este azon távirati jelentés ér- 
kezett, hogy a „Hofer badigőzős 22 én éjjel a 
27. vadászzászlóaljjal s ágyukkal Budna elé érke. 
zett, s a kiszállás reggel megtörtént. 

Budna jelenleg 600 fölkelő által van körül- 
zárolva. 

A „Streitert hadigőözös, tüzérségi erösbitéssel 
Cattaroból Bndnába indult. 

Budnából részletes tudósitások csak a ,Strei- 
ter' gőzös visszatérése után lehetségesek. 

Ezen távirat szerint a Stagnevich őrház fog- 
lyai a fölkelők által szabadon bocsátattak, s 23 án 
Budnába visszatértek. A csapatok veszteségéről 
a gorazdai harczban az jelentetik, hogy az 4 holt- 
ból, s 10 sebesültből áll, ez utóbbiak közt levén a 
csak könnyen megsebesült Lukes hadnagy is. 

Egy ugyanazon napról kelt másik sürgöny 
a Maroichich ezred megérkezését jelenté, s igy 
hangzik : 

Holnap reggel az Albrecht és Maroichich ez- 
red, megfelelő ágyukkal, Jovanovich ezredes alatt 
előnyomulást eszközöl Dragalj felé, az erőd éle- 
lemmel ellátása végett. 

Az Ernő ezred ugyanekkor Ledeniczét szál- 
landja meg. 

Napi mireM. 
=Torma Károly belső szolnokmegyei fő- 

ispán és Dániel Gábor udvarhelyszéki fökirálybiró 
az Erdélyben uralgott marhavész alkalmával tanu- 
sitott buzgó és sikeres műüködésükért legmagasabb 
elismerésben részesültek. . 

=A helybeli ügyvédek egy ügyvédi 
egylet alakitása czéljából mult hó 30 án értekezle- 
tet tartottak a megyeház nagy termében, midőn 
Groisz Nándort az értekezlet elnöketl, dr. Fischer 
Lajost jegyzőül választván, a programm, s illetőleg 
az alapszabályok megállavitása végett egy bizott- 
ság küldetett ki, tagjai: Groisz Nándor mint el- 
nök, Simon Elek, dr. Fischer Lajos, Csulak Dá- 
niel, Kövári Mihály, Pap Elek és dr. Csávásy 
Gyula. – A gyülés erre, a törvényszéki főbirónak 
a terem átengedéseért köszönetet szavazva, el- 
oszlott. 

= A k. monostori gazd. tanintézet igaz- 
gatóságánál az első évi tantolyamra 45 hallgató 
jelentkezett; közülök azalapitványi helyekre pályá- 
zott 28, a szabad helyre 10; a többi künnlakó 
lesz. A folyamodványok mult hó 25 kén terjesztet- 
tek fel a földm. miniszteriumhoz, honnan a kine- 
vezések e napokban le fognak érkezni. 

=A honvédséghez legujabban 4 alez- 
redes, 7 örnagy, 11 első osztályu százados, 23 
mágodosztályu százados, 47 főhadnagy és 66 al- 
hadnagy neveztetett ki ; ezek között felemlitjük Liptai 
Ferencz, Móricz Sándor és Szabó Vincze alezrede- 
seket, idősb gr. Bethlen Miklós, Horváth Pál és 
Dallos Elek örnagyokat, Török Ferencz, Kis Lipót 
és Szász Dani századosokat, Ferenczy György és 
Orbok Ietván főhadnagyokat ; végre Csiki Gergely 
és Bodó Pál alhadnagyokat. 

=Jakab Bogdán volt főkormányszéki ta- 
nácsos a földm. miniszteriumhoz osztálytanácsossá 
neveztetett ki. 

=A katonatisztek szolgálaton kivül, 
hir szerint, ezentul polgári öltözetet is viselhetnek. 
Eddig csak azon tiszteknek volt ez megengedve, 
kik az ugynevezett helyi szolgálatnál, a hadügymi- 
niszterium segédhivatalaáinál, a katonai nevelő-inté- 
zeteknél voltak alkalmazva. Az erre vonatkozó ti- 
lalmat valószinüleg nem fogják ugyan azonnal meg- 
szüntetni; de a tisztek ezen rendelet megsértése 
miatt nem fognak felelősségre vonatni. (N. Frdbl.) 
őő Felsége a Ferencz József-rend alap 

szabályainak módositása tárgyában következő leg- 
felsőbb kéziratot méltóztatott kibocsátani : Ferencz 
Józsefrendem 1850. decz. 25 én kelt alapszabályai- 
nak 21. § a alapján rendelem, miszerint ezen alap- 
szabályoknak 6. § a következöleg módositandó : 
»6. §. A rend három fokozatból áll. A birtokosok 
nagykereszteseknek, továbbá csillagos és csillag 
nélküli középkereszteseknek és kiskereszteseknek, 
neveztetnek.4 A 8. § ban a 7. kikezdés következő 
leg módosul : „A középkeresztesek a hasonló rend- 
keresztet két hüvelyknyi szélességü élenk vörös 
szalagon nyakukon kivülről, s a csillagos közép 
keresztesek ezenkivül a nagykeresztesekéhez ha- 
sonló alaku, de valamivel kisebb ezüst csillagot 
jobb mellükön viselik.6 

=A komonostori gazdászati tanintézet- 
nél dr. Entz Géza fogja tanitani a természettudo- 
mányokat. 

= A semmitőszékhez a már mult szá- 
munkban emlitetteken kivül még kineveztettek birá- 
kul: Dietrich Rezső, Becke János, Sarlay János 
és Sloboda Ferencz. Továbbá kineveztettek a leg- 
főbb itélőszékhez tanácselnökül Lukács Ignácz; ren- 
des birákul : Cserneczky József és Puskáriu Já- 
nos; számfeletti birákul: Karap Ferencz és Mis 
hályi Gábor. 

= Az izraelita hitközségek szervezésének 
életbeléptetése czéljából biztosoknak kineveztettek : 
Grün Izrael Kolozsvártt, Horovicz Sámuel Maros- kélyn 
Vásárhelytt és Aronsohn Löb! Brassóbann 

= Az 1870 dik évi ujonczozási előmunkála: 
tok 1 asabb rendeletnél fogva jövő évi jannár 
18 kén kegdendök meg s márczius 1ő-ig be kell 
végeztetniök. Sorozás alá jönnek az 1848, 1849 és 
1850 ben születettek. brk 

am Rajner Pál belüg, 
kező biografai adatokat olv 

Bajner Pál a bécsi Thorasianumban végzett tanul: 

miniszterről követ- 
sunk a ,Sz.iban: 

mányai után a magyar kanozelláriáná 
nyilvános pályáját, Hol az 1848- pok, mint udv. fogalmazót, 
svechati ütközetig, mint 
delmi hadjáratban, do 
magánéletbe s az 1849. évet / 
ben Hontmegyébe jött lakni s a 

lakik lonthói jószágán. 1860, d 
valasztatott Hontmegye első aliapánjá 
vatalt egészen a Forgách féle provisori 

s mint akkori alispán, a hatarozati p zott. 1865, évi oct. elején a Majláth Se ! provisorium alatt b. Majthényi László főisp: 
nert első alispánrak nevezte ki, n k 

nem minden habozás nélkül — el 
e hivatalt csak két hónapig viselte, 
10-kén az ipolysági választókerület or. 
képviselőjének választván, alispáni hiv 
mondott. Rajner azóta telt müködése az 
lésen, a főispáni és kir. biztosi állásokban 
nosan ismeretes. 

– Egy NeSzebenben közelebbről lefo 
vérlázitó esemény hire járta be a lapokat. A 
vádolva volt, hogy egy 11 éves ) : 
kot követett el, s e mellett 36 forintját i 
Erre nézve ujabban irják hogy a n. szebeni taná. 
törvényszék a vizsgálatot lejártatván, vádlottat 
agyanuokok s részint tényálladék hiányában" ár 
tatlannak nyilvánitotta; egyszersmind megindittatot 
a vizsgálat feladó L. G. ellen rágalmazás bün 
tényeért. 

= óGróf Eszterházy Géza és Pávay 
Vajna Elek ma indultak el a suezi csatorna 
megnyitási ünnepélyére, melynek befejezte után a 
pusztai Arábokat s a Pyrámisokat látogatják meg; 
végre pedig a Nilus zuhatagainak és a csatorna 
átmetszett talajának geologiai szerkezetét tüzték ki 
vizsgálat tárgyául. Ez összes tanulmányokon ala- 

pBulandó növény- s földtani és néprajzi ismertetés, 
magyar természetvizsgálók jövő évi - Aradon 
tandó — gyülésén fog előadatni. 

– Nemes Kolozsmoegye törvényszél 
nél 1869. nov. 2. án és következő napján tartandó 
nyilvános ülésben eléadasra kitűzettlek: 1. Igna 
Nikulae és Szejka Mariának Stétán Vaszilika ellen 
egy örökség kiadatása iránt. 2. Nagy Andrásnak 
Nagy Jánosné ellen egy szerződés kiadatága irá 
3. Grora Onucz és Girán Násztásziának Gi 
mitru éllen, egy darab föld atadatása 1ránt. 

mint b. Orbán János megbizottj 
örökösei ellen 3382 forint és járulékai 
2. Özv. Ignácz Martonné Bogdán rzsébe 
sának Dávid Mózes Sinkó Istvan ellen fe 
nek végrehajtás alóli kiszakasztási iránti 
Babb-alapnak Józsa, Gyula és szavatottai b. Wesse- 
lényi Mária és érdektarsai ellen igazolási ügye 
Paget Jánosné b. Wesselényi Ponxéna és érd 
társainak a Babb alap ellen visszahelyezési ügy 
5. Kadis Juonnak Nyecz Gligor és Juon ellen fek- 
vöségéhezi tulajdon jog iránti pere. 6. Néha 
bos Miklós n.-nádasi urb. kárp. ügye. 7. Zöl . 
jos pakótelki urb. kárp. ügye. 8. Sandorházi György 
a. szovathi urb. kárp. ügye. 9. Szabó Farkas ör 
kösei gy.-vásárhelyi urb. kárp. ügye. 10. G 
thy Mihaly t.szt-királyi urb. gárp. ügye. 

kas Sándor és neje Pásztori Zsuzsánna nyercz 
urbéri kárp. ügye. 12. Kakucsi György jogutóda 
Csoptos Ferencz urb. kárp. ügye. Tóth Sámnel 
és neje vágártelki urb. kárp. ügye. : 
Lajos és Zsuzsánna tamástalvi arbéri ká 
15ő. Gegő Sámuelnek Molnár József ellen g 
mi jog elismerése iránti pere. Előadó ülnök. Sz 
iványi Gyula. - November hó 5-kén pedig 
rücz Juon és társai emberölés - 6-kán 
zárán Gligor és társai gyilkosság bül 
nyilvános végtárgyalás tartatni. 

– 5556-1869 A „Kolozsv. 
évi oct. 26-kán megjelent számána ap. 
ezimű rovatában egy pesti lap után az kö 
hogy megyénkben a románok megtagadták 
védségbe soroztatásuk alkalmával az esküt, 
ból indittatva érzi magát tisztségünk 
mikép megyénkben a sorozás a legsze 
és egyetértéssel ment véghez, egyetlen oly es 
sem fordulván elő, hogy valaki akár a es 
akár a honvédseregbe soroztatása alkalmáva az 
esküt letenni vonakodott volna. Nemes Alsó Feh. 
megye tisztségétől. 
— Felszólitás. *). 

azon tagjai, kik 1868-dik t 
vagy részten be nem fizették, felszólittatn 
jaiknak 15 nap alatt befizetésére 
veik hirlapilag fognak közzététetni : 
zásaikért bepereltetni. Bizottmányi h. 
mán: Szász István, jegyző. 

mutatott, Másfelől azonban 
melyeknek azon megjegyzé 

Traviata" és pAlvajárót még nem m 
lesz azon operákkal, melyekben a basso- 
is terjedelmesebb szerepe van ? egy szóval 
kezekbe lesznek az Odri szerepei Erre a 

mil is óhajtva vártunk feleletet, noha már 
megbizható forrásból értesültünk, hogy 

hely sem lesz parlagon hagyva, 
jó reményekr osi 

! y ne 

toehetségét bemutatni Gilbert szer 
mérkőzött, kétségkivül nen 
lünk ismertebb 
az elsők közt áll. 
jedelmű hang 



zamos gyakorlat enyésztetheti 
isteszközöltek a sebesültek javára. Berg holytartó. Brüssel, oct. 30. Egy, az olaszországi di- 

különben is, nem vVisszatetsző s egyálta- K U L F a L D ról beszélik, miegetiat eyaktán és ak atetszés plomatiai ügynökökhöz oct, 5 ről intézett körlevél 

e gel szokta ismételni, hogy ő ezen fölkelést már fejtegeti Olaszországnak az egyetemes zsinattal 

t lső felvonás felette nehéz fina- 
elzok bogjövendölte. Anaztria — ugymond 

csen megállta helyét, a 3 dik felvonás- inápoly, oct. 29. Királyunk ma dél- rTégóta m Hte. szta — i 

ákok jelenetek szintén eglepő sikerrel adta, lőtt snstent bent gr., Andrássy gr., Men kétségkivül azt fogja állitani, hogy Dalmátiában szemben követett magatartását, A mehny iben az 

szóval a darab nehézségeit mindenütt oly ered- 
Tohenlobe bg s többi kiséretével Oroszország keze dolgozik, hogy a felkelés a nép olasz kormány a zsinat határozataira vonatkozólag 

énynyel küzdötte le, hogy a kik eddig kétkedtek e kátopatá a császári istálókat és nyeregkamrá- közt keletkezett, a mint annak eőa Oroszország 
oly fenntartásokat tesz, melyek a királyság törvé- 

erepek sorsa felett, megn yugtatásul szol- mgő Me még meglátogatja a Zsófia mecsetet, az is szilárdul árlitota hogy a lengyel felkelés im- nyeivel, vagy az idő szellemével ellenkezök lenné- 

előadás, mert Töröknek tehetsége van 
— Iren egyházat, a fegyvertárt s a szulimaniát. portáltatoté e coszorazúg sem fog késni a válasz- 

hek. A köriat — a többi érvek között 
— a zeinat 

i függ. Arra azonban figyelmeztetjük, Madrid, oct. 20. A progressisták és democ- szal s ezt ortsako ama sürgönyeinek kézhezvé- egybeülése ellen, a Rómának i degen csapatok által 

Eissé több gondot forditaon a szinpadi moz- raták gyülésén 102 ember a genuai hg. mellett telével fogja megadni, melyeket a horczeg a lem való megezállásá vonatkozót érvén en 

kra és taglejtésre. Tannerné Recha 
szere- gpzavazott. „Imparcial kiszámitja, hogy a genuai gyel öt pont kérdésben kibocsátott. 

ra vo yesiti. 

. Az e 

n fényes tanuságot tett tavaly óta történt ha- hDg. 209 szavazat közül 166 szavazatot fog ny
erni. 

dásáról. Nemcsak hangja jóval zengzetesebb, ol- Páris, okt. 28. A polgármesterek választásá- Leguújabb. Távirati tudósi 

vadékonyabb, de oskolája is erősbödött. E szere- ról és a népiskolai ingyen oktatásról szóló tör- c 3 A dósitás a béosi börzéről 

pet töle oly tökéletesen előadva nem láttuk még, vényjavaslatok az államtanács elé terjesztettek. — Konstantinápoly, octob. 30. Király ö Oktob. 30 án: 50/, Metalignes 100 frt 59 60. 

int ma. A közönség zajos tapaban adott kifejee A császár Compiégnébe utazott. Felsége ma délelőtt a diplomatiai testületet fogad- 650/, Nemzeti kölcsön 100 írt 69.-. Kamat 59.60. 

zést a megérdemlett méltánylásnak. CGerecsné szin- 
A dalmát zavargásokról az orosz lapok már ta; délben - a szultánnal — a Hunkiar Skelessi- 1860. Kölcsön 94 20. Bankrészvény 708 Hitel. 

zár szerepe nem mint felkelésrőb hanem mint a délszlárok Den fartandó csapatszemlére megy ; erre király ő 

rendesen sikerülni szokott; mikor hangjánál van. Ansztria elleni harczáról beszélnek, önkényt és el- Felségénél disz-ebéd leend, melyre a legfőbb mél- intézeti részvény 267 ért 238.25. London 10 ft st. 

Ma sem volt máskint. Hogy sok gondot forditott nyomatást emlegetnek, szóval ugy viselik magn tóságviselők hivatalosak. Az idő tartósan szép. 125 frt 203/, kr 124 40. Ezüst 121.75. Cs. királyi 

szerepére, dicséretes eredmény igázota n
z kat, mintha már magától értetődnék, hogy a többi Madrid, oct. 30. A pénzügyminiszter a cor: arany 5.96. 

al a mai előadás ügyes karmesterünk, Jákóbi ve- szláv néptörzs is a hezorga gorezékt - igy ne tos gyülésben beonyujtá az 1870. szóló pénzügyi Földteh tesitési köt a 

zetése alatt jól ment, s öszintén megvallva, oly fé- vezik Totnds néven a felkelőket – példáját fogja exposét, mely 356 millió reál megtakaritást mü: Temesi so Eede ss Magvet y 

nyes eredményt, mint erről, rég nem jegyezhet: követni. Mint Varsóból irják, ottani orosz körök- tatja ki, 508 millió jövedelem többletből. Este az yi Tás25. Horv. Slavon 84.75. 

T. r. itkolj felkelés iránti ro- jonisták ik i t z 
ben legkevésbé sem titkolják a felkelés iránti ro unionisták és rádikálok ismét gyülést tartottak a Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

tén kitnő Izabella volt. Dalfinak Eli 

tünk fel. 
v konszenvüket, valamint azt sem, hogy az orosz trónkérdés tárgyában, miután a tegnapi ő órai ta- 

támogatásban részesül, sőt már nyiltan gyüjtéseket 
nácskozás eredménytelen maradt. 

EHHNVATALOS. 
sze l os9. s56) a 

A s 
Somogyomi birtokos Papp Mártonnak , Somogyom községében a korcsmárlás a tsmámeryan étn kégen ea 

- 1870-en történt arányositásának újabbani életbeléptetése végett beadott kérelme lamban törvényesen 4 e 

Hirdletmmémy . 
folytán, ezen ügy tárgyalására határnapul folyó év december 9-dik 8 yesen meg.van engedve. 

szükség esetén következő napjainak délelőtti és utáni hivatalos órái tüzetnek ki a Csal Ír t . ért. 

. kir. áll sjáték a falusi iskolák segélyezésére m432 nye- 

1. magy. kir. nagy államsorsjáték a falusi gély helyszinén Somogyomban, melyre a felek a törvényes következmé
nyek terhe alatt és az ára egy egész eredeti államsorsjegy- 

Haller József, Horvát Márton, Szarka Lajos, Papp Márton a kundi já nek (nem igérvény), és minden résztve- 
reménynyel, ezek között a főnyeremény 100,000 frt. sat. - 

Ezen sorsjáték az eddigi ilyféle sorsjátékoknál leginkább azért elönyösebb, pedig gr. Hallet J H0 rka app M e i 

mert a nyereményekből csak 61/, 0/, vonatik le illeték gyanánt. Tási szolgabiró útján, Tolnai Gábor Marosszék t
isztsége útján és végre a netalán vő egyenesen tölem kapja kezéhez a 

, Sorsjegyek kaphatók a magyar osztrák birodalom valamenyi lotto- adó- és ösmeretlen tartozkodásu alperesek a Kolozsvári Közlö
ny hasábjain teendő hirdetés braumschweigi eredeti sorsje- 

postahivatalánál valamenyi lottó-gyüjtönél és egyébb árulási közegeknél. által azon hozzáadással idéztetnek meg: misze
rént az ily módon tett idézés után is gyeketa braunsehweigi állam- 

m Pt netalán elmaradandó alperesek részére jogi gondnokul ügyvéd
 Nesztor József ezen- tól engedélyezett és biztositott 

=y sorsjegy N T. nel kineveztetvén, arról hivatalosan értesittetett is. pémz kisorsolásra 

A huzás visszavonhatlanúl f, é. movember 30-kán fog történni. 
Küküllőmegye felső kerületi alispánjától. 

A m. kir. államsorsjátéki bizottságtól. t Mikefalván, 1869 oktober hó 26-kán. 
mielynek nyerőénehzásaai 1869 no- 

TOTUSZ s. k. 

án kezdődik, s a mi- 

M 
oÉR KÁLMÁN, fel. ker. alispán. kor minden sorsjegy melk fel- 

m. kir. osztálytanácsos. HUVH HEHV AT ALOS. tétlemül nyernie kell, és követ- 

mooz kezö fönyeremények, u. m. 

sz a780s (65) e gzmozo 100,000tallér 
A fogyasztási-adó haszonbérletének

 árverése. (545) 

A n. m. magyar kir. vallás- és közoktatási miniszterium által a 
: 30,000, 75,000, 70,000 
68,000, 65,000, 64,000, 62,000, 61,500, (A magyar törvényhozás által jövőben netán meghatározandó változtatások 

népiskolák számára kiadott 
61.000, 40,000, 20,000, 15,000 12,000 2 fenntartása mellett.) ezennel közhirré tétetik: k k k éé 

IS O al önyve a 10,000, 2 a 8,000 1 a 6,000, 3 A nagy szebeni m. kir. pénzügyi igazgatóság által 

miszerint a bornak és husnak elhesználásától járó fogyasztási-adónak, az egy be- 

szedési körbe foglaltatott községekben t. i. Csongvártt, Maros-Ujvártt, Felső-Ujvártt, 
: 0 ] 

Magyar-Csesztvén, Miklóslakán és Oláh-Szilváson 
illetőleg egész határokon ki megszerezhetők Steim Jámos könyvárus által: ldd pb oge bnnpo k 2000 

bályzat III. osztálya alapjáni beszedése egy évre, áz-
az 1870-ik január 1-tő 10- . Nagy L. Beszéd és értelem rakorlatokk. OÁkr a L500, A 1,000, 7 a 500, á 

- 
r adatik. 

.. 
7 

nuár ecember végeig nyilvános árverés utján haszonbélbe . Fali olvasó táblák: Szerkesztette Gönczy Pál. rosz tallér fognak kihuzatni. 

Gönczy P. Mindkettőhöz Vezérkönyv, a tanitók számára 18 
kr. Bérmentes megrendelések, az ösz 

Gáspár János. Olvasó-könyv a II. osztály számára . 19 kr. 

Nagy J. Énektani vezér- és gyakorló-könyv. (Sajtó alatt van.) 

Az árverés f. évi november 13-ám délelőtt 9 órakor a n
agy-enyedi m. s. 

p. ü. ö. biztosságnál fog történni, s ha a tárgyalás az nap be nem fejeztethetnék, a 
szeg beküldése mellett, még a legtávo- 
libb vidékekre is pontosan és titokban 

Továbbá: a m. miniszterium által ajálntatnak a következő 

népiskolai könyvek: 

s0
 p

o 
- 

meghatározandó s az árverésnél tudtul adandó időben fo
lytattatni. 

A kikiáltási ár a bornak elhasználásától járó fogya
sztási adóra nézve 690 frt- 

bv 

nyi évi összegben és a husnak elnasználásától járó fogyasztási adóra nézve 1050 
telistittetnek, s a huzás után a hivata- 

fitnyi összegben, tehát összesen 1740 frt határoztatik meg. 
s huzás lajstromot s nyereményössze- 

Irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. Ily ajánlatok mellé azonban (melyek 50 
geket pontosan megküldöm. 

krnyi bélyegdij alá esnek) a tiz százaléki bánatpénzek csatolandók és f. évi no- olvasó-könyv. Cáspár J. és Kovácsi A. I. és M. kötet. Egy egy Mielőbb egyenesen 

vember 12-ig a nagy-enyedi m. k. p. ü. ő. biztosságnak átadandók. 
kötet. Ára 

30 kr. Goldfarb A. 

A többi bérleti feltételek a nagy enyedi magy. kir. pénzügyörségi biztosságnál , Kisdedek számvetése. Ár 
40 kr. állampapir-kereskedésélez Iamburg- 

valamint a maros- ujvári pénzügyörségi
 szakasznál, a' szokásos hivatalos órák alatt, Számitó Sokrates. Ara 770 kr. kötve 900 kr. 

Danm kell fordalmi, 

az árvart ektt eztekinihatők s azok az árverés alkalmával a bérle
ni kivánó knak Rajztanitás. Angol mintára. Ara 

1rt. mer- N. B. Min den a különböző ál
 

k el elvastatüloon october 13-án 
Földirat. Iső rész:c Brassai után Kovács

i A. Ára 50 kr. Kötve 60 kr. [zmokó? hérdzeté misoreplévakra gz eredeti
 

- . án. 
í a -sor. enesen em mi 

A m k. pénzügyigazgatósás 
TI-dik rész: Irta Buzogány Áron. Ára 60 kr. Kötve 70 kr. eiy at yvgyet deker ölem min 

Magyarnyelvtan. Irta Gergely L. II-dik kiadás. 50 kr. Kötve 60 kr. ! - 

Sz- a7,803. , ööb) ő Ugyancsak STEHIN JÁNOSnál kapható: =
 

A fogyasztási-adó haszonbérletének árverése- 
Táltelv: Nériskolák számára .... okr 

(A magyar törvényhozás által jövőben netán meghatározandó változtatások ,Polgári iskolák számára.. 
30 kr. (558) (1-3) 

fenntartása mellett.) zhirré tétetik: Szelvezet a tanitó képezdék számára..265
 kr. ú Egy jó 

A nagy szebeni m. kir. pénzügyi igazgatóság által ezennel közhirré tételik: Utasítás: tankerületi iskola tanácsosok számára. 10 kr. Schweighofer- 

miszerint a bornak és husnak elhasználásától járó fogyasztási adónak, 1. Nagy Különbfél ságu Fildzömbök, Földképek és Atlászok. 
fél 

Enyed városában, 2. Tövis mezővárosában, 3. Magyar-Igen községben, illetőleg azok 
ülönbféle nagyságu Fldgömbök , Földkepek é 

tféle 

egész határaikon az árszabályzat III osztálya alapjáni beszedése egy évre, az-az 
zonsgora 

BOSKOVITZ A. Szénuteza 157-dik számu háznál. 
1870-ik január 1-től 1870 ik évi december végeig, vagy há

rom egymás után követ- 

kező évre, az-az 1870-ik január 1-től 1872 december végeig, nyilvános árverés ut- 

ján haszonbérbe adatik. 

s hogy a szemorvosok rendeletei ná- 

Az árverés, N. Enyedre nézve f. é. november 13-ém délelőtt 
k 

Tövisre ,mnovember 16-ám 9 órakor 
Iniszerész. 

i pé eyt nal noverex e az nap be nem em Ajánlja a n. érdemü közönségnek zss - 

a nagy-enyedi pénzügyörségi hivatalnál fog örténni, ha a tárgyalás az 
, Ss s s 

fejeztethetnék, eekttndó s az árverésnél tud
tul adandó időben folytattatni. 

s optikai diszmű-raktárát 
s = 

A kikiáltási ár a bornak elhasználásától járó fogyasztási adóra nézve
, Nagy- (Kolozsvártt fötér dr. Szabó-ház) =3s 

Enyeden 2100, Tövisen 625, M. Igenben 90 frtnyi évi összegben és a husnak el- E Ge szorinta következő tárgyakat u.m. e ze 

használásától járó fogyasztási adóra nézve N.-Enyeden 2500, 
Tövisen 375, M.-Igen- 

Kettős látecsöveit (szinházi ss s 

ben 110 frtnyi összegben, tehát összvesen N.sEnyedre nézve Á600, Tövisre nézve mmi látcső) 5 fttól 100 frtig. e- a 

1000; M. Igenre nézve 200 frt határoztatik meg. 
Távcsöveit. . A4 T . g 

Irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. Ily ajánlatok mellé azonban (mellyek 50 
e Finum szemüvegeit Cor metten) á - z 

krnyi bélyegdij alá esnek) a tizszázaléki bánatpénzek csatolandók és az árverés Eml nagyválasztékban 70 krtól áelfeló kó 

napja előtt, a m. k. p. ü. ő biztosságnak lepecsételve átadandók. e orvelptetőtt (Ztwicker) 80 krtól felfelé s 

A többi bérleti feltételek a n. enyedi m. k. pénzügyőrségi 
biztosságnál a szo- Hm - s s 

kásos hivatalos órák alatt, az árverés előtt megtekinthetők s azok az árverés al- E t gyelemre méltó. A lát- F- 

kalmával a bérleni kivánóknak fel fognak olvastatni. 
lkalna ége én, enbartás többny Be eés s : 

Nagy-Szeben, 1869. october 13-án. 
tetik. Hasonlók , selbi szközök - s 

A m. k pénzügyigazgatóság. 
etik. Hasonlóképen hibás vagy ezél- es - 

hk 
á szerütlen üveg választása által a szem- Ms z 

é nek tetemesen árthatni. Fontos tehát z 

1894. 1869. (548) (örró), szai tudni: kogy nálam a szemüvegek vá- sé- El 

Hirdetmény. 
lasztása nem bizatik a szükséglőkre, s É a 
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Nemes Torda város tanácsa által ezennel közhi
rré tétetik, hogy Torda város 

vos eg 

közönsége javadalmai u. m. 

lam pontosan teljesittetnek. 

A piaczi mindennapi, héti és országos vásárokoni, vásár és szemét vám, 
i z z s 

az ezzel kapcsolatos barompiaczi korcsmaház és ako
llal , felkiáltási ár 5600 frt 1 kr. (543) z/ (3-15) es = ss 

2 Az ugynevezett Rákospataki két kövü lisztelő malom, felkiáltási ár 60
4 frt 99 kr. 

z ss 

s . Az Áranyos folyam felett lévő hidoni vámszedés
 , felkiáltási ár 3402 frt 40 kr. TI ] D N egvártt öre a 

4. Az Aranyos folyambani halászat.; 
=ős s s 

5. A város határán lévő majorsági szántóföldek és kaszálók. 
siesz ss 

6. Az Indal helységében lévő kaszáló, az Indali korcsmárlási joggal együtt bátorkodik jelenteni, hogy HáHunaru ralktára,. 
sz 

15870-ig évi január 1-sőjén kezdőleg három egymás
utáni évekre haszonbérbe adan- él tett bevásárlá brünni é ti vá eg 

dok lévén, ezen javadalmak haszonbérbe adására n
ézve, az árverezés folyó 1869 évi személyesen veze g evásárlások által a brünni és pesti v sárokon 

a 

mevember zö-ém és következő napokom fog megtartatni a város köz- s a legelőkelőbb bécsi gyárakból, most teljesen be v
an rendezve, s as 

gyülési termében. 
t k 

Mire a bérvágyók oly értesités mellett hivatnak meg, hogy a kellő biztositék nagy-va asz eg , 

kimutatására elkészülten és a felkiáltási öszveg 100/ját tevő bánatpénzzel ellátva a 

sgzólhatnak a részletes kiadási tárgyak árverezéséhez, s a haszonbéri szerződés fel- valamint rendkivül ol
csó árakat illetőleg, rendkivülit képes felmutatni. 

s s 

tételei az árverezés megkezdése előit fel fognak olvastatni , m
indazonáltal a ki arról Külső megrendelések szokott szigorral mindenkor

 a legpon- , 

eet srérsülési kiván szerezni, naponta a hivatalos órá
k alatt a tanácsbáz- tosabban, az összeg utánvétele mellett teljesittetnek, s mindenféle kér- 

nál megte 
dések posta fordultával megfeleltetnek 

zárt i jánlatok (Offert ; D t meg 
zárt iratu ajánlatok (Offert) csak az árverezés megkezdése előtt fogadtatnak el. Segesvár, 1869 őszén. mEuUTSCM J. . a 

forda, 1869, oktober 21-kén 
SzZIGEI SÁNDOR, főhadnagy. 

Nyomatoti az ev, rei. főtanoda betülvel (Bel-larkasutoza 74 sz, 
Mai számunkhoz fav melleklet vax salva



Kolozsvártt, November 2-án, 1869. 547 Melléklet: „K: Közlönye 129-dik számához. 9 s m 

MH D S T S EK. 
G 1869. - (12-*) - Fővaktár: Brassóban Miller Gyula gyógyszerésznél: Kolozsvártt bizomány- s 

, ba: Dr. INENEZ gyógyszertárában. Továbbá: Áradon F. J. Probst, Károlyfehbér- A 
valgóadli vártt: C. Boosz, Fogarason: Mégay J., N.-Váradon: A. Janky, Szebenben: N. Sill ot 

: Marosvásárhelytt: Jeney Albert, Medgyesen a ,„Koronához czimz. gyógytárban és vég- 
ére Segesvárit: J. IE. (Memtseh nraknál; áz itt felemlitett raktárokon kivül min z - 
den nagyobb városban bizományon. 

! l 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. s 

Középponti raktára a „Gólyához czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye. s 
dül az alább megnevezett raktárakban kapható. (335) s S a s és Dús választéku = E a e e 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por hesználat o- s E tan s nldosad 
utmutatásokkal árultatvék, melyek szóról szóra az enyim magy varrógep raktar s a á á a m ! 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- A p n - f 

alálrásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről Boér S ándor nál CS a az ős ze 
ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- ( Kolozsvártt bel-magyarutcza 318 szám alat s s as otm 

vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- Hol szilárd jótállás, ingyentani E 

sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- s bármi baj esetére ázonnali se — T Ru Za alm 
szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végelt, ,az általam készitett Seid Ggélynyujtas, valamutillő feltétellel köny- 
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- GZ Dyitett Ezetési módozat mellett, kö s s 

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva." vetkező leszállított árak számittatnak: s n 
. - 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának E forimt oszt. ért. ; . z = 
Használati utasitással tkden nyelven. 1. Családi használatra ajánlandó nagy zépek: Ketlel ő n s Es 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minde Lánczszemmel tüzzelők : Willcoz és s ertő kézd dtjez- a s s 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá ánczolással tüzzelők: Girover és Baker ar 1 ven ro vakszett 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes ker Nr. 24. 135 frt. —Kétfelől tüzzelők : TU elyk feedbi e ön n El 

biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés, 1o 78, 80, 100 frt. WTheeler és Wilson ra 0 
vábba görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz zelők: Taylor 380, 85 frt. Natalis vagy Lincoln 85, , .D 1 a 
vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hanyási inger stb. esetei imge Hit. A. ecsal Hdpáb frú e 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki hozzá 19áfrt = s 
Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- diszöltést készitő szerkezet öze 2 rt. z 

vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták 2. Szabó és hasonló üzleti czélra és bőrmunkára alkal- ; is 

ezen egyszerü nzi szerhez rlyminodak éetket egyarérré és tendázn viszsze mas vetéllővel, kétfelől tüzzelő gépek: 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereske . . frt. Nr. 7 3 
keaek müűvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- Natalis 100, 120 frt. vke és skerol ző, h ee mgalo 

szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik140 Írt; legujabb: Thomas Cylin é géep ketök linorolássai z 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik utóbbi két irányban varr. Grover és Baker. vcz, HBaraffin s 
csupán a valódi Seidlitz Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek zelő 135 frt. ké a 

3. Czipészek számára és legnehezebb bőrmunkára ké- ; s es 
Valódi minőségben kapható csupán csak szitett vetéllővel, kétfelől tüzzelő gépek, melyek az uj eg 

Kolozsvártt: BEINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- gyöngyöltést is varják. é s 

utcza a városi Redoute során; továbbá Wolff J. dr. Hintz György és Grover és Baker. Nr. 19. 120, 125 frt. Howe Ut. B. 140 frt, it, C. sz . k ő fet; e fajták között le gbbse T ; Engel J. gyógytáraiban. legnagyobb és legerősebb 150 frt, Tmabortal rt; e ajtá e e = 
én: ga ujabb: Thomas Cylinder Nr. 2., kétféle irányban varr. Jones et C. Cy k 1 

Beszsé n trők gyos a k linder Nr. 3. 200 írt, ez utóbbi minden iránybau varr, ugy, hogy ezzel hasz- e 

M-Vásárhel tt: Jene Károly és egesvártt: len e aált czipőbe is uj rugonyt varrhatni, emellett egyetlen gép, melyet czifra kivar kó l 

Bzchor szászsebesen: Binder F. gyógyez. rásokra legkönnyebben használbatni. 8 

Nagy-Károlyban: Schöberl. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 4. Családi használatra alkalmas kézi gépek: 
Nagy Szebenben: Muller gyógysz. IZilahon: Harmaih S. F. Lánczszemmel tüzzelők: 20, 25 frt; legjobbak: Willcox- és Gibbs- a es 8 A 2 .z 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a féle, 80,85 frt. Kétfelöl tüzzelők: 50 ífrt, legjobb 60 frt, Taylor magy, 6ő frt. ss 
A r s z. [ mervegiai ..lergemee várasból való 5) Gomblyuk- és kétfelől tüzzelő: a E e 

va Ió dli Minden nemü munkára alkalmas uj találmányu varrógépek. e 

Található ott továbbá varrógépi tü, olaj, hatrétü czérna és se- E 
tyem, utóbbi matringban is; e mellett minden gépi varrás és gouvriro- e 2 

ás el ité ik. m zás elkészitése elvállaltatik. 
s 

matára s Most érkeztek: 2 és 3 kerekü vVeleecipédenk z 
en a . y 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 30 kr. egy kisebbnek I1 frt. o. é. és vajvere sgépela nagyobb gazdaságok számáka 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. T- Tudakoló levelek posta fordultával, rajz és árjegyzék melléklé sével s s 

Ez az egyetlen faj , mely minden töltés elött vegytanilag megvizsgáltatik és czin- megfeleltetnek. Gépeknél fuvar és költség a vevőt nem terheli. s g 
kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir se És 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, " e s 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecseétel -- sa 
üvegelkbera levő folyadék egészem éepem és azom állapoiban 

van, mikeémt az közvetleműül a természet altat nynjtatott. - E ! (505) *7 C=3) = 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb , - , , 
gyógyszer a mueli- és lőbajokbam. serophulus és rachitis, kösz- Lótulajdonosok es gazdák szamára. a 
vény és csüz, idült horkiütes, szemgyuladaás, ideg- és több Hangok Kwizda állatgyógyászati készitményei felől. e 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. Tekintetes ur. : 

ag gyógyszerész Bécsben Nagyon örülök önnel tudathatni, hogy az ön által készitett visszafolyó — 
fi CLL A. szum Storch« , Tuehlauben. folyadékkal (Restitutionsfluid) ő Felsége a királynő egyik kedvencz fova ! 

- - gasina meggyuladásánál jó sikerü kisérletet tettem. l 
Hatóságilag megvizsgált és alább irt esetekben ezerszeres jó sikerrel megpróbált Tekintetes ur alázatos szolgája : 

görcsellemi védbaNzanm. Tondon, Royal Mers. Felsége g virthy M. : ö Felsége az angol királynő állat-or vosa. 
E balzam kitünő hatását következő tulajdonságainak köszöni: Zsongitólag az az ayo n,netkkor vosa k 

erősitöleg és éltetően hat a gyomor és belek takhártyáira, ez utóbbiak kanyarmoz A lótenyésztés központi közege Ausztriában, a ,Spor- 10 számában ig.v i 
gásait korlátozza, a máj kiválasztásait elősegiti és kitünő szélhajtó szer. 

Ugyanazért következő esetekben van javalva használata e balzamnak: A gyomor 
és belek mindennemü heveny és idült lobjaiban, bárminő okokból is eredtek azok; a 
gyomornak fájdalmai, görcsei, puffadtságában, bányás és bhasmenésben, szélkórságban, 
kolikában, hascsikarásban hatása azonnali. A külsőlegi bedörzsőlés a bévett szernek 
hatását tetemesen segiti elő. 134) ?n (18-20) 

Továbbá jó sikerrel használható ezen készitmény emésztetlenség, gyomorgyön 
geség és görcsös gyomorbajban, ráng- és másnemü görcsökben és a nehéz korban 
nehéz emésztés által okozott ideges mellszorulásban, melyekre gyakran gyomorkolika 
következik, hasmenésben, cholerinben, görcsös hányásban, méhkórságos és terhes nök 
nel előjövő hányásban; továbbá váltóláz utáni idülésben az emésztő szervek mükö 
désének helyreállitására. 

Javalva van még ezen balzam és nagyon ajánlva hosszason tartó kimeritő be 
tegségekben, midőn is az étvágyat gyarapitja s az egésséges emésztést nagyban 
előmozditja. 

Végre fényes eredményt tanusitott ezen balzamnak nagyobb adagokbani külsö 
és belső használata már két cholera- járványban, és mint első szernek rögtöni meg- 
betegülések esetében különösen falun és orvosi segélytől távol egy háztartásnal sem 
szabadna hiányzania. 

Ezen balzamból megnötteknek elég napjában 8- 4 theáskanállal. Nagyfoku és ? 
fajdalmas rohamokban ezen adagot meg is lehet kettőzni, hatását külső bedörzsőlések 
által a hasra, vagy végtagokra gyarapitbatoi. 
Főraktár: Miller gyógytára „az arany koronához" BRrassóbam 

a piaczon. 

Velemény. 
Támaszkodva a legpontosabb minőségi és mengyiségi vegyelemzés eredményére, 

távatalos esküje mellett következő véleményét adhatja alólirt országos törvényszéki 
Vegyész: 

A rasBsóból az „arany koronáhozt czimzett Miller gyógyszertárából egész- 
ségrendőri vizsgálat végett beküldött görcselleni védbalzam semmiféle ártalmas ve- 
gyitéket nem tartalmaz, használata az egészségnek nem káros, minden bóditó és fém- 
készitéktől mentes, és csak 1s megédesitett lében feloldott hatásos alkatrészeit tartal 
mazza görcsellenes növényeknek. 

Bécs, 7. Április 1868. V. Kletzinsky, 
vegyésztanár és országos törvényszéki vegyész. 

Rizonyitvány. 
Kedvés kötelességemnek tartom bizonyitbatni - hogy Miller gyógyszerész ur ál- 

tal készitett görcsellemi védbalzsam, görcsök és minden a birdetésben meg 
nevezett bajokban több mint ket évi tapasztalataim alapján, mint igen ezélszert, j 
és hasznos gyógyezer teljes elösmerésemet és bizalmamat kinyeré, melynek alap 
ján nem mulasztbatom el-azt- mint egy az emberi szervezetre czélszerlen össze 
állitott gyógyanyagot, a t. közönségnek legjobban ajánlani. 

Kelt Előpatakon, 1868 September 4-én. Dr. Szabó Vazul, 
gyakorló orvos Szebenben, Felsőfehérmegye főorvosa. 

Kwizda urnak Korneuburgban. Önnek körömirjával több istállóban tetü ink 
kisérletet, s mindenütt jeles körűmóvszernek lön elismerve, a mit önnel ö vö- 
mest közlünk. Az itteni Theresianum lovardájában különősen egy pompásn 

vanu a bizonyitvány s jövő számunkban egész terjedelmében közlendjük. 
Kwizda Ferencz János urnak Korneuburgban. 
Önnek visszapótló folyadékát (Restitutions fiud) csak rövid ideig hasz 

sikerült gyógykisérlet tétetett egy teljesen törőtt körömmel. Erről kezünkbelt 

3 nál am lovaimnál, s meglepő sikert arattam vele. Hasonlóképen tanácsomra 
több vidéki lótulajdonos is használta Önnek visszapótló folyadékát, s minden 
ese ben annyira meg voltak elégedve, hogy felhatalmaztak, miszerint nevökben 
is köszönetet mondjak Önnek hasznos találmányáért. 

Pécsvárad. DWORCZAK MÁTYÁS, 
cs. k. felmérési felügyelő. 

TE Kwizda állatgyógyászati készitményei valódi minőségben : 
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Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J. urnál. 
y Szebenben: Zöhrer Fr. 

Brassóban: Heshaimer J. L. és A. urnál. 
, Gyertyánffy és fiai urnál. 

Segesvártt: Teutsch J. B. 
S-Sz Györgyön: Benkö és Csutak uraknál. 

Övás. Hogy a közönség hamisitványok megtétele ellen biztosítva le- 

n 

gyen, kérjük csak azon üvegeket és göngyölöket valódiknak tekinteni, melyek 
a korneuburgi kerületi gyógyszertár pecsétjét viselik. 

Ügyes börze-operatiok altal sokan gyorsan és fáradság nélkül ju- 
tottak oly vagyonhoz, mely legmerészebb vágyakat, felülmulta, söt naponkén 
fordulnak elő ily esetek. Vajjon e jövedelmező üzlet csak bizonyos kiváltsá- 

8 

am 
olalámáad 

golt körök tulajdona legyen? - Hogy a börzétől távol álló magános egyé- 
aeknek hasznos segitség nyujtassék, alapitottam ; 

egy irodát börzeügyletek számára, 
hol mindenki (Bécsből vagy a környékből) 100-200 frtnyi kis betétel ál 
al a papirok emelkedése vagy leszállásából hasznot huzhat, a nélkül, hog. 
pepirokat megvásárolná vagy magához venvné. Felszóhtom tehát a t. közt 
get, főleg a mostani alaecsony árfolyam mellett megbizások téte 
rére, melyeket pontosan és gyorsan teljestendek. Programmok ingyen 
Felvilágositások készséggel nyujtatnak. b 

Stein Károly irodája 
börzeügyletek számára. 

(padimentum) 

(547) (? 3) Bécs, I, Tiefer Graben 11. 

elemreméltóla 

yi zul 
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sdó



se e-12) 
nirman R. mécsben. orn-on M. 

mámpagyár. djan alapitott szálltási raktára gy ár: m. Bezirk Erdbergerstrasse 23/27. 

Raktár: Stadt, Weihburggasse 41. 

E nemben a legnagyobb gyártelep egész Európában. 
PETROLEUM-LÁMPÁK. 

pkelánggal, igen jeles, szerkezet. Petrolenm-lámpák ,„Jupiter lapos- 
Hel,4 kerekégőkkel vagy Ditmár R. szab. „Argand4 kerekégőkkel; 

szem kimélésére és kitünö világos lánggal égve; a legdiszesebb terem- 
n is alkalmasok. 

Étterem- és sálon- csillárok, tekeasztali függék és álló 
dámpák, petroleum- és olajvilágitásra. 

Moderateur-lámpák, minden nemüek. Az árak, minden tekintet 
anélkül a legjelesebb szerkezetre, sokkal jutányosabbak, mint minden 
más e nemü gyártmányok, A számos dicsekvő hirdetésekkel szemben 
megjegyzem, hogy e lámpákra nézve, a gyártelep kiterjedését és 

üzletet illetöleg, a bel- és külföld egyetlen gyára sem 

s a minták választása tetemesen nagyobb, mint a milyet ke- 

Kiviteli palaczksöor 
(551) szama ra (2-12) 

Kléin-Schwechátban Bécs mellett. 
A hatalmas lendület, melyet a palaczksőr üzlet Bécsben kevés év alatt nyert, megczáfolhatlanúl bizonyitja e szállitási 

mód czélszerüségét. 
Hanem a kivitelre nézve még koránt sincs gondoskodva , s ez azon feladat, melyet azon várakozással tűztem ki, hogy 

fáradságom méltó elismerésben részesülend. 
Hogy a kleimsemweehati sőr ismert kitünő tulajdonai melyek hirét az európai szárazföld határain messze túl 

vivék, ne csökkenjenek, a kiviteli—raktári sörök, nem mint a helyi fogyasztásra eddig történt s maig is történik Bécsben, 
Ehanem a sörfőzői pinczék közvetlen kötelében épen Táleimsehweechátom öltetnek palaczkokba. Ezen töltési mód és : 

a palaczkoknak egyenesen a termelési helyről, Ikleimschweechátról történő elszállitása következtében, megmarad a 

sőr eredeti frissesége és tisztasága, míig távol töltéseknél gyakran a légváltozás következtében lerakodásokat nyer, mi 
által jelességének szenvednie kell. 

A midön tehát ujanrendezett vállalatomat a t. cz. közönség fig, gyelmébe ajánlnám, bátorkodom alább az árakat, melyek 
frankó pályaudvar, vagy gözhajó Bécsben állitvák, följegyezni 

figyel , hogy minden égő (Brenner) a gyár jegyével 

A leguj abb most megjelent minták és árjegyzékek, rendkivül leszállitott árakkal eladók szá- 
mára, a gyárból vagy saját raktáramból véve, kaphatók. DITMÁR R. 

Moderátenr mp. ik számára ajánlom az egyedül tölem kapható és Ditmár R. lámpagyáros ur 
i fejés olajat.6 

a eek e Toge rét ntk szM tearlámbazolajat Nro. 5. Bécsben. 1/a kupa kivit. ászoksőr, palaozkkal együtt 25 kr. [Visszaküldésnél bérmentesen pálsandvar, vagy gőzhaló Bécsben 
"a ,,, császár márcziusi sőr palaézkkal együtt 27 kr 1 darab üres palaczkért - 0k 
a ,baksór.. 30 k i n hdgy láddort.. 
Dárdany fedő nélkül a palaczk i kiral olcsóbb. l kis .80 r. 

el láda 48 palaczkra sömlnuzulással együtt. . H frt 30 k 
" 

visszatérittetik. 
Eladók különös provisiót kapnak. 

Megrendelések egy részösszeg bekuldée mellett, utánvét útján a le igsabbá eestietnek 

MEG.JELENT
 Tülönös feyelmeztetés] 

lozevártt, középutcza Folly-ház) 
gazdagválasztéku női- és férfi divat 

AZáJUKÁT, 
melyben a legujabban érkeztek divatos téli nói- felöltők, 
i enkeg selyem- IRipe. ször és Sotti-ruhakemék STEIN J. könyvkereskedésében s általa minden Cnn szülök szúmara. 

akran dült knél alkal : női- és férfi- üisékkek gyapju mel könyvárusnál kapható: lévév bajnosn apasztala, avae er 
1 fr kala) k, fnum kesztyük és topánok. , LISZTA CSOKOLÁD- név aálatt i tki 

g által utánoztatnak, az ál-szer majdegn miek Pap kok- mátráczok. szönyegek és butorok a 
Butorraktárunkban folytonosan kaphatók: külömbféle egyes butor- 

darabok garniturók, arany- vagy diófakeretü fali 

ról vett minta szerinti utasitás mellett 
terjesztetik; van szerencsém a tisztelt 
közönséget ezennel figyelmeztetni, hogy 

és álló túlkrök. Ts:0-dilk évre. valódi általam készitett Giliszta Csokolá- 

A uk nagyválasztásu butorkelméinket. a dénak csak azt ismerje el, melynél a ! Szerkesztette K. PAPP MIKLÓOS. mellékelt utasitáson 
melyekkel jávánatra egész Uj- vagy használt hiétörokat is jutányo- Z0 novemthem nyom 
san ész san huz t k II-dik ÉVFOLYAM. talva, hanem sajátkezüleg aláirva van, 

yors atun KTeljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. mint itt alább látható. Egyébiránt leg- v Á 1 frt ért. czélszerübb a megrendeléseket közvet- 

TARTALOM: I. Naptár-ré. a é irténel Ne t vártuk, it kobnó né vagy a könys ee kéőek meg értint Tá Pá Olte atbsésl m. sz árk alom és történ lem, rezt zzéugzét, a ely sez- esnesá t. bizományosoknál eszkö 
közli. Szítágyi Sándor.— Nyalka Jutka, székely óaltadtk közli Gállfy Sándor. - A hajótörés után... Egy 
lap az osztrák hadsereg történetéből Molnár Antaltól - A pünkösti rózsa.. Székely népdal G. S. töl- 

. 2 Dalmasio, novella Hóry Bélától. - Román népdalok drotdovan Gergelytől. Dem Jözsef napiparancsaiból 
és Neveleiből, közli K. Papp Miklós.— Stolprian Miksa, elbeszélés Zschokke Henrik-től.— A távozóhoz, 
Költ. Sámi Lajostól. - Nehány lap Bölöni Farkas Sándor naplájából, közli K. Papp Miklós. — Jan- Z

 

kő vrévész (ballada) - A ,Bond Street" titka; egy büntetőjogi eset a londoni „Highlife"-köréből. Egy z - 
államügyész irataiból M. 4. – Adalákok a Wesselényi család történetéhez Eötvös Lajostol.— Horváth 19- Tokajban. 
ndcz honvéd őrnagy jegyzetei az 1848-49-ki székelyföldi hadjáratokból, (Háromszéle készülete a védelemre, 
az eresztevényi tábor, Bodza-fordulónál szétkergettetik az oláh: szász- osztrák csoport, árapataki csata, 
hidvégi csata, átalános katonatiszti gyülés és hadi tunács Uzonban, hadi terva támadólagos székely had- 
jár. ntse Háro ken, a t dó egek fel és körülbelüli létszáma, hermáni csata, dermár koi É A t. szülékhez ! 
tulál, hidvégi csata, okneélküli a Bar , Brassó varosának két óra hosszan tartó ha- rdekelt bizonyitvány „Giliszta- Cso- 
lálos félelme, Dobai ezredes tár maindenfelől ostromotlva kiadja a rendeletet-Brassó b e.) Közli koládéme tekintetébe. Szikszó, január 
K. Papp Miklós. - Zdalék Kossuth Lajos 1837-iki notapöréhez. KözliK. Papp Miklós. - Történeti adatok 13. 1869. Tekintetes érdemes ür Ura- 
az 1803-iki hadjárathoz, Közli K. Papp Miklós.- Radvánszky János naptója. (Adalékul az eperjesi ságodnak bizonyosan jól fog esni a tu- 
vértörvényszékhez), Közli Pap Déaes. - Napi parancs a magyar segély-seregből végleg távozókhoz Ihász 
Dánteltől Tee retdelet az 1849–50-ki osttomállapordejébör- közli egy történetbuvár. — Jellemraj- dósitás, hogy nGiliszta- Csokoládéjának" 
zok Szemere Bertalan száműzetésében irt naplójából; (Ujházi László, évá Vukovics Sebő hatása csodálatos nagyszerü volt, és 
Gorove István, Almási Pál, Pulszky Ferencz, Czecz tábornok, Klapka György, Vetter Antal, Kmetty, csak 
Kossuth Lajos, 9r. Teleki László, gróf Batthyány Kázmér.— Egy önkénytes hadjárati tapasztalatai kat trk gl Ha kekin 
1848-ből Takács Ádámtól.— A fölségsértési pőrMagyarországon 1795.n, közli K. Papp Miklós. –Ko- hg Jártával nem ke- 
lozsvár 1816-n (Kazinczy erdélyi teveletből.— Az dr ől, Dora d ltria (Koltzoy- Massatsky rülne nyilvánosságra, mert dacára a ve- 
herczegnő) után M.4A. = zárda-élet titkaiból. - r. — en kazínert Ferencz egy ismeretlen levele Mát- 0 gyészet nagybani előhaladásának , az 
ray Ernőtöl — Az országház karzatán, Tollrajzok, közli Jónás ésCsitt! (Zeyk Jóska, Nagy Samu, dr. Szabó t idák öna 
Tzve gr. Kálnoky Pal, Dániel Márton, Petri Ádám, Kendegy Árpád, Barcsay ákos, Popu Papp enéet mekezté té hátjenó 

3 Zsigmond, képvisslő ,Benkő József, Eber Nándor, Kerkápolyi Károly, Sali Bánk—=Gajzágó Salamon, pes semmi ost tehát ismét 
Császar Bálint.A szent-imrei tér L. B.-től. - Ruszkabánya 1848-1849-ben .— III. Ipar, gazdaság felkérem Önt, ezen ide mellékelt pén- 

és koroskodolei. Segitsünk a mutatkozó szarvasmarha hiányon, Tisza Lászlótól. –A Zsily vötgyi köszén zért számomra Csokoládét küldeni szi- 
-Kalászok a találmányok és statistica mzeékjevől. (Egy Jontoe tarálmány a földmivelés ér- 
dekében; Hogy káe előidézni állandó jó szüretet; A őségi borvidék statisticáj. ; Gyümölcsfák nyári yeskediék, Mely kérésem mellett vagyok 
trágyazásárót; Dobokamegye állatenyésztési statiszticdja; A fogyasztási egyletek; Répa termelésünk; Ha- rado 
zánk évi termelése: Az abrudfalvi kincstári uradalom erdőségei; A Lebaudy ss Landry-féle Lenyér alázatos eoltlő 
gyuró készülék; Takarmány i elvele : Comstock porhanyitó gépe Takarmány zuzott zabbal; A gőz NAGY MIHÁLY s. k 
ekéről; 4z erdötalajnak mezö-gazdászati czélokra használásáról; Pooley H. és fia öntevő gabna-má- 
zsáló készüléke; A marhahus czétszerü kes lése- és értékesitéséről; A magyan gabna külföldi piaczai) — Egy darab 20 kr. Egyedül nálam 6 

ölkéletes vadaszkészietek. ! 
belga és Lefaucheux egy- és kétesövü fegyvérek revolverek 

pisztolyok, lőportartók , vadászkürtek, vadasz- 
r - 1-től.— A takarék-pénztárakról. - A vásárok eredetéről, S. vlV- Kormányzati, törvényke- darab 1 frt. 

táskák, kész töltények sat. sat. nagyó zési és közigazgatási tiszti czimtár 1870-dik évre a legujabb hivatalos adatola nyomán V. 

lasztékban és jutányosan kérható Kolozsvári kalauz stb. stb. VI. A Királyhágón inneni rész országos vásárai Ka pható: Kolozsvártt SOMLYAI asztékba j Lászkó. és gapvázy J. füszerkeres 
tsapó sándor. Erdélyi képes kis naptár km- 

XLdik ÉVFOLYAM. 
A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 

rebbsége tekintetéből ruhadarabok kiválasztás 
a meg mem tartott darabok ára haladék nélkül 

jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. gz z 

Erdélyi képes nagyobb naptár s l s oss 
, rső ÉVFOLYÁM. a s szs 
, A vásárok boos jegyzékével ellátva. z s sa 

s ég d Ára í i o. ért. tá 

: rodai fali maptár k- - 0 = a 
! 1 sz 

D legolcsóbb és legjobb forrásúl !1!1! 1870-dik Mözömséges évre. a Szss 
ozik HetHE JUNG HE. katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bez gge 

férfruh ra tára sécsben, Margarethenstrasse Nro 48. bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári k. levél- és szekérposta, z N a-es g 
- s 

Nagy választéku, csak a legjobb kelmekböl,s a legujabb divat szerint készült, távirda és Biasini-gyorskocsi menetrendével ellátva. s 

bámulatos toltsá ész és tavaszi rubadarabokkal. ma Különös tekintettel hivatali használatra. E 
ttól frigl frttól frtig. ze z s 

Őszi felek céál f Fukk-es gérok ol Ara g0 Mr. ostám HMüldve 35 Mr. m Se 
Téli eéa 1g Legfin. fekete hadóg 6'3 ó zg 

- 8s , mel ny . = et té a eo - 

zismán Marosszék ismertetése. Zé 
2 — 3 Hazi kabátok 3.- 10 e z g 

31, - 5 Gamásliknod tome Irta kisbaczoni Benkő Károly 1860-61-ben. en-ssz 

d - 12 Reggeli kabát – 20 szerző felkérése folytán kiadták: inagy kedei Fekete Sámuel nyug. kir. el s 

3. –T Darócz úti guba . 12 —201 va udv. tanácsos és Simon Elek ügyvéd. 1 e 
12 — 25 s emdik . k g é9 Ára füzve D ft 20 hr. e m 

etot:ok, felöltők igen sz p vágá suak minden kor aésa ös z g 

szkrásírat ingyen küldeének, 
a 

ogpotosal biztositása mellett, utánvét útján is teljesittetnek. irorkal vé k 

kéctelet 

- vakttn Namn pzétkzerüt darabok visszavótetnek. s 5 
Megret rek, 24 óra alatt talesittetnek, s kéretik a kabátokra nézve a Maritiu György e 

a e át, 

keba eráng korat kreig, lb oszáh 8i derók érefegát Ára füzve 3 frt 20 kr. Kötye 2 frt 70. 
Nyomatoti a az ev. ref. fötanoda bettuvek (Bel I 


